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Az Ausztriával kötött gazdasági és 
pénzügyi megegyezést jóváhagyó egysza­
kaszos törvényjavaslat, amelynek tárgyalá­
sát holnap kezdi meg a Ház, a parlamentá- 
rizmusnak, az alkotmányos szellemnek 
gyászjelentése. Szomorú egy irás! Jaj lesz, 
ha igazsága betelik!

Nem követel egyebet ez az egyszaka­
szos törvényjavaslat, csak azt, hogy a tör­
vényhozás az összes kiegyezési javaslatokat, 
Magyarország gazdasági és pénzügyi életét 
tiz évre szabályozó összes intézkedéseket 
tárgyalás nélkül, látatlanban jóváhagyja s 
hatalmazza fel a kormányt, azoknak ha­
tályba léptetésére.

A kormány azzal okolja meg javasla­
tát, hogy annak előterjesztését a parlamenti 
helyzet tette szükségessé, amely azt az ag­
godalmat kelti, hogy a kiegyezés ez év vé­
géig nem hozható tető alá. Vagyis a kor­
mány a horvátok obstrukciójátó! fél. De hát 
akkor, miért hagyta az utolsó percre a ki­
egyezés tárgyalását/ Miért tűzette napi­
rendre az autonóm vámtarifát? Azt a javas­
latot, melynek — fájdalom! — semmiféle 
gyakorlati értéke nincs; melynek alapján 
szerződést nem köthetünk, a mely csak ad­
dig él, mig törvénybe nem iktatják a ki­
egyezésnek szerződéses vámtarifáját.

Végezzen a kormány a horvátokkal. 
Üssön szét a lázadók között! Osz­
lassa fel a horvát tartománygyülést. Szá­
moljon le végképp az illyr kalandorokkal, 
kik a magyar törvényhozás templomát lat­
rok barlangjává teszik. Ebben a mun­
kában minden erőnkkel a kor­
mány mellett állunk. Sikerét elő- 
segitjük! Leszünk a támadások fegyvere. 
Vagy ha kell, a védelem pajzsa.

De a horvátok pártütése miatt nem en­
gedünk halálos sebet ejteni a magyar par- 
lamentárizmuson. Igaz, hogy az egyszaka­
szos törvényjavaslat esetleg tilalomfája 
lenne a horvát obstrukciónak. De ezt a tila­
lomfát nem szabad a magyar alkotmány 
ezercsztendös fájának egyik legértékesebb, 
leghatalmasabb ágából faragni! Azt az ágat 
nem szabad levágni. Szentségtörés lenne ez 
a munka. Az erre vállalkozóknak kezéből ki 
fogjuk csavarni a fejszét.

Volt a múltban is obstrukció. Az akkori 
miniszterelnökök: Bánffy, Széli Kálmán, 
Tisza István lehet, hogy szívesen állítottak 
volna az ellen ilyen tilalomfát, hoztak volna 
egyszakaszos törvényjavaslatot, de nem tet­
ték, mert tudták, hogy merész vállalkozásuk 
végzetes lenne, a nemzet felzugó haragja el­
söpörné, összetörné őket. Ez a nemzet ma 
is él. Sőt a lefolyt küzdelem után még tisz­
tább, rajongóbb szeretettel védi alkotmánya

ezeréves fáját. Látta volt, hogy felkent kéz 
gyilkos fejszét emelt a törzsre s érezte, hogy 
a fa földredöltével összeomlik hite, jövője, 
egész világa. Azzal a látással s ezzel az ér­
zéssel erősebb lett a nemzet s megnöveke­
dett erővel óvja, oltalmazza a fa minden 
ágát, mindenik hajtását.

Mit ér a horvátok lázadásának leverése, 
ha alkotmányunknak lelkét, szellemét kell 
érte áldozatul hozni? Mert az egyszakaszos 
javaslat ezt kivan ja áldozatul. A kiegyezés­
nek öt, összefüggő, terjedelmes törvénye 
helyett egy mondatból álló egy törvénysza­
kasz intézi el tiz hosszú esztendőre gazda­
sági és pénzügyi életünket. Öt törvényja­
vaslatot kellett volna tárgyalnunk. Közös 
erővel, együttes munkával kellett volna 
azokból csillagokat teremtenünk. Hogy ad­
dig is, mig felragyog önállóságunk vágyva- 
vágyott-napja, fényükkel világítsák az utat, 
jelezzék az irányt. E helyett egy pislogó mé­
csest kapunk. Se fénye, se melege. E mé­
csessel mutat rá Wekerle önállóságunk 
napjára.

Gondolatnak is bántó, hogy egy nem­
zetnek tízéves gazdasági élete egy törvénv- 
szakaszszal el legyen intézve. A javaslat 
megokolása is elismeri, hogy ez egyetlen 
sZakaszszal a kiegyezési javaslatok érdemi 
tekintetben végleg elintéztetnek. A későbbi 
törvénytárba iktatás már csak puszta for­
maság.

Ki merné kívánni, hogy ezt szó nélkül 
türjük? Vétkeznénk a nemzet ellen, mely 
minket bizalmával megtisztelt, ha tétlenül, 
összetett kezekkel, hallgatag ajakkal néznők 
a parlamentárizmus megsértését.

Tölünk tiltakozást, ellenállást, harcot 
követel az a zászló is, melynek katonái va­
gyunk. A függetlenségi és negyvennyolcas 
zászló! Nem lennénk méltók arra, hogy e 
zászló alatt küzdjünk, ha nem sietnénk a 
megtámadott parlamentárizmus védelmére. 
A parlamentárizmus az az alap, melyre a 
független, szabad Magyarország templomát 
felépíthetjük. Azért kell ezt az alapot meg- 
védnünk. Ha minket erről a területről egy­
szakaszos javaslattal ki lehet szorítani, ak­
kor mindörökre meddő marad minden füg­
getlenségi törekvés. A király a maga jószán­
tából soha el nem fogja ismerni 
a mi teljes önállóságunkat! Ha 
pedig alkotmányos küzdelemmel akarjuk 
azt kivívni, egyszakaszos javaslattal mindig 
elzárhatja elölünk a küzdelem mezőjét. Gon­
doltak-e erre azok, kik a javaslattal a tör­
vényhozás elé jöttek? Mert mj gondoltunk. 
Higgadtan, megfontoltan, de határozottan 
és elszántan megyünk a küzdelembe. Füg­
getlenségi lobogó alatt. A nemzet érdeke,
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édes hazánk szebb jövője irányítja elhatáro­
zásunkat. Ha nem kezdhetünk még az épí­
tés munkájához, legalább megvédjük a rom­
bolás elől azt az egyedüli alapot, melyen 
függetlenségünk felépíthető: a parlamentá- 
rizmust.

VIHAR A HÁZ ÜLÉSÉN

Csend az ülés elején. MegKegyelmezteK Vajda SándornaK. A hor- 
vátoK védiK az oláh árulót. Egyórás sziinst, Tovább obstruál­

tak a horvátok! Napirendre tűzték a szégyenparagrafust

Egy szakasz, indulj! jcz?Gyere haza
Vajda Sándor!

Invitál a Kormánypárt

A hirtelen feltámasztott Vajda-ügy, á kor­
mány gyávaságának njabb szégyenbélyege, ma 
ismét kicsalta a fórumra a nemzetiségi képviselő­
ket. Eég nem szerepeltek a Házban és bár senki 
sem érezte a hiányukat, gyanús volt a távolma­
radásuk. Arról beszéltek mindenfelé, hogy a hor- 
vát perfid iával tehetetlen kormány újabb paktu­
mot kötött a nemzetiségiekkel, nehogy ők is 
síkra szánjanak az egyszakaszos pátens ellen. 
Ennek tulajdonították, hogy a kormány hirtelen 
előrántotta a Vajda-ügyet és a mentelmi bizott­
ság javaslata alapján elégtételt szolgáltatott a 
vakmerő hazaárulónak. Barátságos meghívót állí­
tott ki ma a képviselőház Vajda Sándor részére, 
akit már szívesen látnának, ha cserébe lemon­
dana. a nemzetiségi párt az egyszakaszos meg- 
obstruáfásáról. A HÍR tudósítója kereste Vajda 
Sándort, hogy tőle tudja meg mikor fog meg­
felelni a tisztelt kormánypárt barátságos hívá­
sának, de a Ház hazaáruló számüzüttjo nincs 
Budapesten, Kolozsvárt tartózkodik, ahol a fele­
sége nagybeteg. A HÍR munkatársa erre Pop C. 
István román képviselővel beszélt, aki ezeket 
mondta:

— Táviratilag közöltük Vajdával a Ház 
mai határozatát, amely bennünket nem elégít 
ki. Vajda csak pár nap múlva jön föl a fővá­
rosba és akkor elmegy a képviseliiházba is. Ed­
dig is ez volt az elhatározása, de be akarta 
várni a mentelmi bizottság határozatát. Nem 
igaz, hogy a kormány és a nemzetiségiek kö­
zött paktum létesült az egyszdleaszos miatt, 
Mi igenis harcot indítunk az egyszakaszos el­
len nemcsak a kormány iránti bizalmatlanság­
ból, de azért is, mert. abban alkotmányjogi, 
sérelmet látunk. A párt álláspontját Lucaciu 
László es Fótit Mihály fogják kifejteni, de 
lehet, hogy még többen fölszólalnak. Mi komo­
lyan fogunk küzdeni a pátens ellen.

A nemzetiségiek tehát harcolnak. Ezt 
mondta ki a ma délután tartott pártértekozlet is. 
Az alkotmányt féltik a hazaárulók, akiknek min­
den cselekedete a magyar állameszme ellen irá­
nyul. Az ö küzdelmükből nőm kér senki, az ö 
részükről még olyan szolgálatot sem szabad elfo­
gadni, mely látszólag a nemzeti ügyet segíti. Ők 
a hazaáruláshoz keresnek bűnrészeseket és erre, 
minden fegyver jő nekik. De az mégis jellemző
— ha akármilyen ostoba és hazug látszat is _
hogy a. nemzetiségiek ma. védelmére kelnek an­
nak az alkotmánynak, amelyet a magyar kor­
mány lábbal tipor.

Rettenetes állapotok uralkodnak ebben 
a vergődő, tehetetlen képviselőházban. Nem 
múlik el egy nap sem a nélkül, hogy várat­
lan, hirtelen vihar bele ne üvöltene a Ház 
nyugodt tanácskozásaiba. Ma újra vihar volt 
a Házban, a házszabályok alkalmazása kö­
rül. Természetes, hogy a zavarokat ismét a 
horvát árulók támasztották, akik a balkáni 
utonállók szemérmetlen vakmerőségével rúg­
ják fel hetek óta a magyar parlament min­
den nemzeti tekintélyét, a törvényeket, a 
házszabályokat és a tisztességet. Azzal lop­
ták az időt, hogy egészen feleslegesen bele­
csimpaszkodtak Vajda Sándor mentelmi 
ügyének kérdésébe. Tudvalevő, hogy a kor­
mány a mai ülés napirendjére tűzte ki 
Vajda Sándor mentelmi ügyének tárgyalá­
sát; ezzel szemben a nemzetiségiek nem ob­
struálják meg az egyszakaszos törvénytelen­
séget. A Ház akaratának egyöntetű kinyilat­
koztatásával visszaverte a horvát spadassi- 
nek támadását. Nem hogyták szóhoz jutni 
l.orkovir.s Ivánt, aki mindenáron beszélni 
akart. A nagy vihar körülbelül két óra hosz- 
száig tartott. Egyébként ma sokat dolgozott 
a Ház. Hogy egyebet ne mondjunk, napi­
rendre' tűzlek az egyszakaszos törvényjavas­
latot.

1.

Csendeseit kezdődött az ülés. Melczer 
Géza elfogadásra ajánlotta azt a törvényja­
vaslatot, amely]ye] ma Miskolc a. rendezett 
tanácsú város szürkeségéből előlépett — 
szab. kir. városnak. Érdekes vita folyt itt le 
különben Patán yi Géza és Wekerle Géza, 
pardon Sándor között, Bizony Ákos; Mis- 
lője képviselője hálás köszönetét re beget t a 
kormánynak a törvényjavaslatért. Viszonzá­
sul csak annyit mondott, hogy Miskolc volt 
az első város, amely szobrot állított Kossuth 
Lajosnak:

— Nem áll. Dunapalaj coll az első!
így kiáltott közbe Múzsa, Gyula, aki 

egészen véletlenül — Dunapataj képviselője.

A máramarosi föispánság. Műramarosulp- 
g.viben heves harc folyik a vármegye független­
ségi pártja és báré Percnyi Zsigmond főispán kö­
zött. A függetlenségiek azt. kívánják, hogy a fő­
ispán távozzék a megye éléről. Szemére vetik Pe­
rcnyinek, hogy a Fejérváry-ltormány alatt 
nem mondott le, most is mindent elkövet, 
hogy a hatvanhetesek uralmát fenntartsa. 
Nemrégiben a máramarosi függetlenségi pol­
gárok küldöttsége járt Kossuth Ferencnél és 
gróf Apponyi Albertnál, a kikot arra kér­
tek, hogy szerezzenek érvényt Mára marosban 
a negyvennyolcasok kívánságának. Percnyi 
nu .ginen l ésé re ma Nagy Ferenc. Nyeyre László 
és Mihály Péternek, a megye hatvanhete« ői- 
szágg.y illési képviselőinek vezetésével ellen-kül­
döttség érkezeti Budapestre. A Perényi-pártiak 
telken sték Wok ériéi és. Hadik János gróf ál­
lamtitkárt.: pártfogásukba ajánlották a dara­
bont-főispánt. Ezt a miniszterelnök és az ál­
lamtitkár készségesen meg is Ígérték. A meg­
rendelt küldöttség aztán megnyugodva ment 
haza, Múramarosha. A kormány különben mn fél­
hivatalosan kijelenti, hogy a máramarosi főispán! 
székben semmiféle változás nem fog történni.

Vajda Sándornak megkegyelmeztek. 
fiédervári Lehel, a mentelmi bizottság elő­
adója. pompásan megoldotta a kényes kér­
dést. Megállapította, hogy Vajda mentelmi 
joga megsértetett, de a bűnösség megállapí­
tása nem szükséges. Nagy György frappáns 
hatású, hazafias beszédben foglalt állást az 
előadó javaslata ellen; megbélyegezte Vajda 
Sándort, akit többek között — gyávának 
nevezett.

Justh Gyula rácsengetett:
— Rendrenfasitom a képviselő ural!
Tisztelet es ur Kecskemétiig Ferenc job­

ban a, szivére vette a. rendreutasítást, mint 
Nagy György. Közbekiáltott:

— Kljén Nagy György!
Nagy zaj támadt. Mindenki 'látta, hogy 

ez tüntetés az elnök ellen.
— Ki volt az? — kérdezte az elnök.
— En! — mondta most már kevésbé 

stentori hangon a megijedt képviselő ur.
Az elnök rendreutasitotta.
Még Maniu Gyula, Vajda Sándor fegy­

verbarátja vette védelmébe cinkostársát, 
.majd a. jegyző felszólította n következő szó­
nokot :

— Lorlcorics iránt!
Ez a horvát áruló természetesen hor­

vátul akarta védelmébe, venni Vajda Sán­
dort. Nem hallgatták meg. Rettenetes vihar 
támadt. Az elnök kénytelen volt felfüggesz­
teni az ülést. A szünet egy óra hosszáig tar­
tott; Szünet alatt »agynehezei) leesemlese- 
dett a vihar. (Erről külön cikkben számo­
lunk be.)

5.

Vihar után. Amint ilyenkor szokásos, 
nagy, nyomott csendben folyt tovább az 
ülés, illetve a horvátok obsfrukciöja. Elfo­
gadták a Jó—17-ik szakaszokat, majd há­
romnegyed három órakor félbeszakították a 
vitát, hogy megkezdődhessék az újabb vihar.

Következett a napirend megállapítása. 
Wekerle Sándor miniszterelnök javasolta, 
hogy a holnapi ülés napirendjére tűzzek ki 
az egyszakaszos árulás tárgyalását. Ez a, 
váratlan stikli képen találta a függetlenségi 
pártból kilépett igazi, függetlenségieket és 
egy felesleges és meddő házszabály vita után 
Farkashúzy Zsigmond és Nagy György 
mindvégig szívós és energikus felszólalásaik­
ban foglaltak állást az egyszakaszos napi­
rendre tűzése ellen.

Nem használtak semmit a felszólalások; 
az elvakult többség lulbömhöltc a hazafias 
ellenzéket és egyéríelemmel kiáltotta ki ha­
tározatával — a magyar vezényszót:

— Fgy szakasz, indulj! . . .

A Képviseiőház ülése
■— 1907. november 2G. —

A Ház mai ülését pontban tíz órakor nyi­
totta meg Justh Gyula elnök.

MisKolcz avanzsált!
Miskotcz rendezett tanácsú város törvény- 

hatósági joggal való felruházásáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalása a napirend első pontja.

Mclczer Géza előadó: Elfogadásra ajnúlja 
a javaslatot.

Bizony .Mps, M.iskolcz képviselője: (űröm­
mel üdvözli a törvényjavaslatot és elfogadásra 
ajánlja.

Polőnyi Géza: Felszólal a hatodik szakasz 
tárgyalásánál. Sérelmet lát a hatodik szakasz­
ban. Ez a szakasz ugyanis törvényes erővel meg­
hosszabbítja a város tisztviselőinek és a bizott­
sági tagok választását. A törvény nem nyúlhat, 
bele az autonómiába és nem háborgathat meg 
egy nagy elvet, amelynek következményei még 
veszedelmesebbek lehetnek. Nem nyújt, be módo­
sító indítványt, mert tudja, hogy annak a 
mai viszonyok között gyakorlati 
haszna úgy sem volna. Csak azért szólalt, 
fel. hogy ez a veszedelmes dolog felszólalás nél­
kül ne maradjon.

A Ház a törvényjavaslatot Hadik János 
gróf és Wekerle Sándor felszólalása után elfo­
gadta.

Gyere haza Vajda ! . . .
Vajda Sándor mentelmi ügye

Vajda Sándor mentelmi ügyének tárgyalása 
következett.

Hédervári Lehel előadó: Ismertette a men­
telmi bizottság jelentését, amely szerint a bizott­
ság Vajda Sándor esetében konstat á 1-j a a 
mentelmi jog megsértését, mert öt a 
teremből kiszorították. Azután nem állapítja meg 
senkire nézve a bűnösséget. Elfogadásra ajánlja 
a bizottság Jelentését.

Nagy György Vajda ellen
Nagy György: Az a meggyőződése, hogy a 

mentelmi bizottság különben nagy gonddal meg­
szerkesztett jelentése nem juttatja érvényre az 
egyöntetűen megnyilvánult nemzeti akaratot. 
Nem hivatkozik másra, mint Apponyi Albertrnek 
az akkori zárt ülésben tartott felszólalására, 
amelynek az volt a következménye, hogy Vajda 
Sándornak le kell mondania a mandátumáról. 
Vajda Sándor még sem mondott le a mandátu­
máról, bejött a Házba, ahonnan elmenekült, mert 
gyáva volt.

Pop C. István: Tiltakozunk ez ellen!
Nagy György: Nem látja megsértve Vajda 

Sándor esetében a képviselői mentelmi jogot. 
Indítványozza: mondja ki a Ház, hogy Vajda 
Sándor mentelmi joga nem sértetett meg.

„Éljen Nagy György !“
Elnök: Nagy György felszólalásában sértő 

kifejezéssel illette Vajda Sándort. Ezért rend- 
reutasltja.

Kecskométhy Ferenc: Már Vajda Sán­
dort is megvédjük! Éljen Nagy 
György! (Nagy zaj.)
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demonstrálunk azKelemen Samu: Ismót 
elnök ellen? (Nagy zaj.)

Felkiáltások: Ki volt az?
Elnök: Ki volt az?
Kecskemcthy Ferenc, (feláll): fin voltam'
Elnök: Rendre ut, ásítom a képvi­

selő urat, mert tüntetőleg éljenezte azt a kép­
viselőt, akit az elnök rendreutasitott. (Helyeslés.)

Maniu Gyula: Nagy György javaslatával 
szemben mégis a bizottság jelentését fogadja cl.

Vihar
az uj Vajda Sándorok Körül

Maniu Gyula felszólalása után támadt a 
vihar.

Elnök: Ki következik?
Jegyző: Lorkovics Iván.
Lorkovics Iván (hátul, a horvátok soraiban 

szólásra áll): Vlsoki sabore!
Ebben a pillanatban nagy vihar támadt. A 

függetlenségiek, a néppártiak fel ugrálnak a 
helyeikről, ökleiket emelték a hor­
vátok felé és percekig kiáltották:

— Nem hallgatjuk meg!
Percekig tartott a fülsiketítő lárma. A bal­

oldalon egymásután ugráltak föl helyeikről a 
képviselők és kiáltották a horvátok felé:

— Hallgasson, vagy magyarul be­
széljen!

— Gazemberek! Komédiások!
A horvátok is felugráltak a helyeikről, ök­

leiket emelték a baloldal felé.
Lorkovics Iván a rettenetes zajban nem ju­

tott még tovább az első szónál.
— V i s o k 1 sabore!

Olay Lajos szót Hér
Olay Lajos egyszerre csak csendesíteni 

kezdte a zajongókat.
— Hallgassatok! — mondotta. Szót kérek a 

házszabályokhoz!
Dühöngött még a vihar a teremben, amikor 

Olay Lajos emelkedett hangon kiáltott az elnök 
felé:

—S z ó t kérek a házszabályokhoz!
Justh Gyula elnök folyton csengetett; nagy 

nehezen csendet teremtett, majd csak ennyit, 
mondott:

— Nem szólhat a képviselő ur, mert most. 
Lorkovics Iván képviselő’ urat. Illeti a sző. öt 
szólította fel a jegyző. Amíg beszédét be nem fe­
jezte. más nem szólhat fel.

Olay Lajos (tovább áll a helyén és beszélni 
akar): Szót kérek a házszabályokhoz. Azt akarom 
megmagyarázni, hogy a horvátoknak nincs joguk 
horvátul beszélni.

Justh Gyula: Az 1868: XXX. törvény értel­
mében a horvátországi képviselő urak a Házban 
használhatják a horvát nyelvet is . . .

Nagy zaj támadt:
— Folyton nem beszélhetnek horvátul!
— Gyalázatosság, amit miveinek a hor­

vátok!
— Nincs igaza az elnöknek! (Nagy

za.i.)
Elnök: Felfüggesztem az ülést, ha 

nem áll helyre a csend! (Nagy zaj.)
Elnök: Felfüggesztem az ülést!

törvényjavaslatot.

elfogadja-e a

szó,

a szónok o-

VajdánaK megHegyelmezneK !
Egy órás szünet, után. tizenkét órakor 

Justh Gyula elnök újból megnyitotta az ülést.
Lorkovics Iván (horvátul beszél): Kijelenti, 

hogy eláll a szólás jogától, mert \ éle- 
menye teljesen egyezik Maniu Gyula felszólalá­
sával.

Pop C. István és Hédervári Lehel felszóla­
lása után elfogadták a mentelmi bizottság Jelen 
lését.

14-15-16 17
ObstruálnaK a HorvátoK!

Folytatták az autonom \ ám tarifa tárgya-

elfogadták az 

felszólaltak

lásét.
Magdics Feró zárszava után 

egyesített 11—16. szakaszokat.
A 17-lk cikk tárgyalása során 

az összes horvátok.
A Ház a cikket elfogadta.

Egy szakasz, indulj!
Napirendre tüztéK a szégyentörvényt

Háromnegyed három órakor félbeszakították 
az autonom vámtarifa tárgyalását. Megflllapltot- 
tág a legközelebbi ülés napirendjét.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Javasolja, 
hogy holnaptól — megszakítva az auto­
nom vámtarifa tárgyalását — tűzzék 
napirendre u kiegyezésről szóló egyszakaszos

az ellen -

fejtege- 
liogy neki

nem erőszakos-

Nem akarja bővebben meg­
indokolni a kérését. Utal a Házban és az ország 
politikai életében uralkodó viszonyokra, amelyek 
feltétlenül szükségessé teszik a javaslat ilyen 
módon való tárgyalását.

Rakovszky István elnök: Ilyen értelemben 
tesz napirend indítványt. Kérdezi:
Ház a javaslatot?

Nagy György (szólásra jelentkezik.)
Elnök: Előbb Mérey Lajost, illeti 

mert. ű előbb Jelentkezett.
Nagy György: Nem vitatja, hogy Mérey 

előbb jelentkezett-e, de konstatálja, hogy válta­
kozva kell felszólítani 
kát ellene és mellette.

Farkasházy Zsigmond: Tiltakozik a házsza­
bályok olyan interpretálása ellen, hogy a napi 
rendnél az elnöknek nem kötelessége figyelem­
mel lenni arra, hogy az indítvány ellen felszó­
lalók is szóhoz jussanak. Hivatkozik a házsza- 
bálymagyarázás tekintélyeire, Apponyira, Justh 
Gyulára. Azok is neki beli, hogy igazat adjanak.

Polőnyi Géza: Meg lehetne csinálni, hogy 
az elnök előre felirat négy szónokot s 
véleményt ezzel elfojtaná.

Elnök: Tudomásul veszi Polönyi 
léseit, de azt igyekszik magyarázni, 
van igaza.

Lengyel Zoltán: Jobb lesz 
kodul!

Elnök: A Ház határozata lesz mérvadó.
Lengyel Zoltán: Ez a kérdés nem képez­

heti házhatározat tárgyát. Nem lehet méltányos­
ság kérdése sem. Világos jog, hogy előbb ellene, 
azután mellette szólal fel egy-egy képviselő.

Közbekiáltások: Zsivió! Zsivió!
Lengyel Zoltán: Örülök, hogy elsajá­

tították régi barátaik nyelvét. (Nagy 
derültség.) A házszabályokat pedig tessék leg­
alább a magyarokkal szemben megtartani 
mozgás.)

Mérey Lajos szól elsőnek 
megindult vita során. Elfogadj: 
javaslatát.

Nagy György: Nem Járulhat hozzá az elnök 
napirendiuditványához. Nem járulhat hozzá az 
egyszakaszos törvényjavaslat napirendre tűzésé­
hez. mert ez a javaslat, szemmelláthatólag való 
megtagadása a magyar parlamentarizmusnak. 
Különben még a teljes kiegyezési törvényjavas­
latot sem lehetne napirendre tűzni, mert. hiszen 
abban az áll. hogy az a most. letárgyalandó auto­
nom vámtarifa alapján készült. Különben is hely­
telen a miniszterelnök indokolása. Elitéli a hor­
vátok pártütését. Ismerteti a kiegyezést.

Elnök: Megvonom a szót a képvi 
seiö űrt. ól, mert eltért a tárgytól.

Hédervári Lehel: Hozzájárul 
javaslathoz.

Farkasházy Zsigmond: Csodálja, hogy azok 
veszik le most a vámtarifát, a napirendről, akik 
azt hirdették, hogy a vámtarifa nagy vívmány. 
Mindenképpen törvényellenesnek tartja az egy- 
szakaszos törvényjavaslatot. Semmiképpen sem 
lehet azonban a törvényjavaslatot napirendre 
tűzni, félbeszakítván vele az autonom vámtarifa 
tárgyalását.

Elnök: Jelenti, hogy csak négyen szólal­
hatnak fel a napirend megállapításához, ez­
zel a vita véget. ért.

Következik a szavazás. A horvátok kivonul­
tak a szavazás elől.

Elnök: Felteszi a kérdést szavazásra.
A többség elfogadja a napirend-indítványt.
Felkiáltások: E I 1 e n p r 6 b á t,!
A dlBBZidensek az elnök javaslata ellen 

szavaznak.
— Kisebbség! Kisebbség: — 'kiált­

ják.
Lengyel Zoltán: Leszünk mi még 

ben Is!
Az ülés fél négy óra után végződött.

(Nagy

a napirend fi litt 
1 a miniszterelnök

a uapireud-

t ö b-

Polgármesterek Wekerlénél. Brolly Ti­
vadar pozsonyi polgármester vezetése alatt tizenöt 
vidéki város polgármestere jelent meg ma a Ház­
ban. A küldöttség előbb Wekerle Sándor minisz­
terelnököt, majd gróf Hadik János lielügyi állam­
titkárt arra kérte, hasson oda, hogy a törvény- 
hozás minél előbb törvénynyel rendezze a városok 
helyzetét és a városok szomorú anyagi viszonyai­
nak enyhítésére már a jövő évi állami költségve­
tésbe vegyenek fel tekintélyesebb összeget. A kor­
mányelnök az anyagi támogatás iránt nem tett ha­
tározott Ígéretet, de arról biztosította a polgármes­
tereket, hogy a kormány u városi törvény parla­
menti elintézését a legsürgősebb törvényhozási fel­
adatok közé sorozza.

Akik nem kaptak
kegyelmet

A Klapka-legionáriusok számkivetésben
Legszebb felségjogával, a kegyel mezősi 

joggal élt a király és sok ezer katonaszöke­
vény büntetlenül hazajöhet — ha három 
esztendeig szolgálni akar a törvénytelen 
sárga-fekete zászló alatt, ami ugyan már 
magában véve is elég istenbüntetése a ma­
gyarnak. Ámde az izgalom forrása még mai 
napig is ki van apadva ama. katonaszökevé­
nyek számára, akik még a königgraetzi csa­
tában szöktek át Benedek császári seregéből 
a porosz sereggel együtt operáló Klapka- 
légióba. Ezekre a katona-szökevényekre nem 
terjedt ki sem a prágai béke, sem a hatvan­
hetes általános amnesztia hatálya, s ezek a 
hazát vesztett emberek még mai napig is 
a számkivetés külföldi kenyerét eszik. Haza 
sem jöhetnek, mert itt nyomban haditör­
vényszék elé állítanák őket.

Nincs bűntett a világon, amely el ne 
évülne — egyedül csak az önkényuralmi 
osztrák császár ellen elkövetett bűnt nem 
engedi elévülni az 1656-ban kibocsátott 111. 
Fevillánd-féle katonai büntetőtörvénykönyv: 
a Praxis Criminális. Milyen gyönyörű álla­
potok is lehetnek abban az osztrák hadse­
regben, ahol a katonai büntetőjogot egy bar- 
madfélszázeszlendős császári rendelet szabá­
lyozza !

Ezen középkori büntetőjog miatt nem 
jöhetnek haza a porosz légióhoz átszökött 
magyarok, s ezért sem jöhet haza Aulich 
Sándor zentai születésű tiszt se, aki tiz- 
éyig Kossuth Lajosnál, ennek halála órájáig 
fukarkodott. Azok közül a magyarok közül, 
akik akkor kint voltak Turinban a nagy 
dráma, bevégzésénél, még sokan emlékeznek 
az éleseszü Klapka-legionáriusra, aki előtt 
még mai napig sem nyílt meg a királyi ke­
gyelem forrása. Pedig Aulich családja már 
vagy ötször folyamodott kegyelemért. — de 
hiába: a király katonai bűnt nem tud meg­
bocsátani. Aulich most. Zürichben él, s olt 
gondolkodik azon. hogy amiért ö védte a ha­
záját a hitnr kényurajom ellen — azért neki 
elve többé soha sem szabad visszajárni ha­
zájába. A porai majd visszatérhetnek __
ezekre már nem terjed ki a császár katonai 
parancsa.

NYILTTÉR
B ror&t alatt közlőitekért nem vállal felelősségi a szerkesztős j-*

=ERDŐT=
keresek megvételre, vághatót, talajjal vagy! 
anélkül. Részletes leírást, becslést, katonai!

térképet kérek az ajánlathoz.
= CÍM A KIADÓHIVATALBAN. =

Grammofonok és egyéb hangszerek
Ültön« tnlnéségben

csekély havi részletfizetés mellett
érfelemelés nélkül

Aufrecht és Goldschmied
Hangszeráruháza

Budapest, VII., R ikoczi-ut 26.

Vidéki részvénytulajdonosok 
figyelmébe!

Vidéki bank- és takarékpénztári részvé­
nyeket megbízásból vásárol és ezirány- 
bau készségesen ad felvilágosítást szak­
ember. Szíves ajánlatok „RÉSZVÉNY“ 
Jelige alatt ezen lap kiadóhivatalába 

kéretnek. Ügynökök kizárva.

I
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magyarnak Pécs! németnél: Bécsi
Ne küldjük pénzünket külföldre!
Egyes külföldi ezégok utánozzák ábráimat, de a j 
valóságban silány árut szállítanak! Csak általamI 
kipróbált, pontosan szabályozott órákat szállítok

Nem tetsző árut kicserélek, vág? a pénzt adom vissza
5 évi jótállás!

Brill!Ans, smaragd, igazgyöngy s ogyébb drágakő-ékszerek, 
menyasszonyi, esküvői, születés, névnapi, jubileumi, kereszte­
lési s minden alkalmi ajándéknak megfelelő maradandó és 
tartós értékű valódi ezüst, vagy ezüsttel bevont dísztárgyak, 
melyek a legújabb iparművészet, remekei sehol oly rrtesés 

választékban és oly olcsó áron be nem szerezhetők.

Toronyharanghangu 
fali ébresztőóra éjjel 
világitó számlappal, 
80 óráig jár, kelle­
mes csengésű pontos 
és erős szerkezetű $ 
óra. Fél és egész |j 
órát üt, csinoe ki- S; 

állitásu I

7 kor o rí a

világitó számlap 
nélkül

G Íz o r ona

I. 1 Bármely ötvösmunkát el vállalok, költségvetéssel, rajzokkal 
I ! ingyen szolgálok. Brilliánsok, gyémántok foglalását a log-
s ! Tiifthh divat srpvint plAnvEs árrm. számifnm.

m

i 'y' yy
I s ó'

Világhírű 
amerikai 

rendszerű 
nickel zsebóra ;

íiyy* 
ám
£ r 

« V A*6’

valódi Roskopf

5 kor. 20 fill.
Valódi SW£8jC9

szerkezettel

5 kor. 40 fiílar
i paretta 1 ői tarcaLegújabb divatu ezüsttel kivert finom

5 knnmáfó! feljebb 
Legdivatosabb lapos valódi ezüst i igavott;i tárca ékkövekkel 

díszítve 10koronától feljebb.
Remek borostyánkő szipka ezüsttel dúsan diszitve 10koronától 

feljebb. '
A szipkák csupán ezüstben, vagy aranyban is kaphatók.

y.; ,rr.w ifi .vtffokt

ss

A rajz az eredetinek a fele.

I OíiplafsdBüi nikkel zsebóra
ja legpontosabb és !eg- 

egysznrübh zsebóra
17 korona 50 fillér.

Legújabb ébresztő óra
1! haranggal

erős és pontos .szerkezettel éjjel 
világító számlappal <t korona 
1 haranggal :< *

!órásmester és ékszergyáros
PÉCS.

Ki ezen lapra hivatkozik megkapja ingyen 
és bérmentve 3000 ábráju uj árjegyzékemet, 
mely az ékszervásárlók valóságos tanácsadója.

ARnáK Justh Gyula ellen
Zűrzavar a. képviselőházban. Lemondásra akar­

ják kényszeríteni az elnököt. Megkezdik a 
& szégyenszakasz tárgyalását &

Polónyi leleplezi cinKosait
Egy hazaáruló oláh sehonnai körül ma 

megint rémes vihar kerekedett a parlament­
ben. Vajda Sándor mentelmi ügyét tárgyal­
ták s e közben alkalmat kerített magának a 
zabolátlan függetlenségi párt arra, hogy is­
mét tüntessen a Ház kitűnő elnöke, Justh 
Gyula ellen. De aztán, a kormány beavat­
kozására, elsimult a vészt jósló förgeteg: a 
48-a.s labancok kezesbárányokká vedlettek 
Wekerle egyetlen szavára. Ez jellemzi leg­
jobban a helyzetet. A függetlenségi párt tag­
jai valósággal versenyeznek abban, hogy ki 
tud jobban és eredményesebben hízelegni a 
hatvan hetes Wekerlének. A kinek pedig 
minden törekvése a függetlenségi párt es 
függetlenségi eszme lejáratása. De a kurta- 
efzüek nem látnak keresztül a miniszter­
elnök ravaszkodásain: a i kon-bokron köve­
tik a kormányt s ezzel épp maguk kerülnek 
a legnagyobb veszedelmekbe.

Justh Gyula műn tűrte némán a több­
ségi párthoz tartozó képviselők gyerekes 
magaviseletét. Kernén yen meg léc kezt ette 
őket, a folyosón pedig kijelentette, hogy nem 
engedi magát eltántorítani álláspontjától. 
Legközelebb Irányi Dániel beszédeivel lógja 
bizonyítani igazságát. Ha ez se hasznai, ott­
hagyja az elnöki méltóságot, melyre Holló 
is. Batthyány Tivadar is vicsorítja már a 
fogát. Egy látjuk: Justh helyzete egészen 
tarthatatlanná váll. morf a többség bizalma 
elfordult tőle. Az pedig, hogy a kormány 
szolidáris vele, fabatkát se ér. Ilyen körül­
mények között nem maradhat az elnöki 
székben s már csak napok kérdésé, hogy le­
mondását formálisan is bejelentse.

Stréberek lakomáján ettek-itfak az este 
a függetlenségi miniszterek. Egyikük. Kos­
suth Kérem1 azt az Ízléstelen kijelentést tette 
pezsgő mellett, hogy a függetlenségi rlisszi- 
densekel elérte a neme/is: a hónál árulók­
kal kell együtt szavazniuk. Hál ez könnyel­
mű és rosszindlila(u nyilatkozat, melyet a 
leghatározottabban vissza, kell utasítani. 
Kossuthnak tudnia kell. hogy pártját azért 
hagyták oda tizenkilencen, mert ö és mi­
nisztertársai elárulták a függetlenségi elve­
ket. A legrutabb szeg tea kaszt ás. a mit ezek 
az urak elkövettek; Tisza Kálmán óla a füg­
getlenségi eszményeket úgy nem csúfolták 
meg. mint a dicstelen nemzeti kormány füg­
getlenségi miniszterei. A helyett, hogy hall­
gatnának szégyenlotükben, amiért a 48-as 
pártot magukkal rántják a hatvanhetes ve­
rembe, — ők állanak ki a piacra és tele to­
rokkal ordítoznak. Kaméleon-politika ez. 
méltó a megalkuvó, paktumos. leszerelő We- 
kerle-Kossuth-Apponyi triászhoz. A hazafias 
disszi den s-cso portot se ilyen föl ü Intés és 
könnyelmű bírálat, se a folyton megnyilvá­
nuló aljas intrika el nem téríti kijelölt Htjá­
tól: a nemzeti érdek önzetlen, nvilf és be­
csül et es szolgálatától.

Kavarodás a folyosón
PofonoKat igérneK

A mag.vargy o 1 ázó Vajdit-Vojroda ügye ma 
isínét akuttá teile a képviselőház elnöke és a 
koalíciós többség közt lappangó válságot. Fél­
óráig dúlt a vihar a folyosón egy jelenték leien 
horvát, />orhnvi's Iván miatt, aki Vajda men­
telmi ügyéhez. illetve az előadói jelentéshez 
horvátul akart fölszólalni. Justh Gyula elnök 
megadta neki a szót. mert a mentelmi ügy kö­
zös ügye a képviselőknek. Ez támasztotta a 
nagy kavarodást, amelyről országgyűlési tudó­
sításunkban számolunk lie. Az elnök kénytelen 
volt az ülést fölfüggeszteni.

Justh Gyula, Kossij.fl> Ferenc kíséretében 
az elnöki szobába ment, mialatt a hon-ál képvi­
selők mérgesen kitódultak a folyosókra. Itt

nagy káziist csináltak a sérelemből és izgatot­
tan magyarázták, amit Wekerle az ülésterem­
ből kijövet, Ilnnjunin horvát, képviselőnek mon­
dott. A miniszterelnök ugyanis e szavakkal for­
dult Bánjánál felé:

— Ha igv folytatjátok, nem Indiák ni ep­
red el mnzni benneteket a teUlegességektől. A 
románokkal megállapodtam, hogy csak ők 
szólnak hozzá Vajda mentelmi ügyéhez.

A megrémült Ilonátok azt hitték, hogy 
Wekerle e szavakkal a magyar képviselőket 
akarja teftlegességekre biztatni. Az elállókkal 
kötött paktumra nem lehetnek tekintettel, mert 
az immunitás közösügy. Miksa Imre azt felelte 
a honátoknak, hogy az oláhok is meg voltak 
elégedve a Vajda-ügy elintézésével, az ü föllé­
pésük tehát a provokáció bélyegét; hordja ma­
gán. Lnkinies Ödön erre megjegyezte:

Ez közös ügy. Ma-holnap kivernek ben­
nünket a teremből és még csak hozzá se szól - 
hassunk

Fried Lajos haragosan szólt:
Lorkarirs pofont érdemel. Meg is kapja, 

ha megint beszélni akar. Aztán mehet panaszra 
a sóhivat a Ilin.

A Ilonátok dühös kiáltozással vették most 
körül Éried Lajost.

Próbálja csak meg! — ordítozták néme­
tül. — Nem megyünk panaszra sehova, ha­
nem egyszerűen visszaütlink.

Justh lemond ?
A komolyabb kormánypárti képviselők is 

elismerték, hogy-'Justh Gyula a törvény és ház­
szabály szerint járt el: annál botrányosabb 
volt. hogy Kárai/ és Itakors'.kij a 1 elnökök való­
sággal uszították híveiket, Justh ellen. Az el­
nök. mikor az ülés fölfüggesztése után a folyo­
sóra lépett, igy szólt:

— Fiég mH, nem hagyom magam tovább 
bolondittntni.

Később az a hir terjedt el. hogy Justh 
lemond az elnökségről. Ezt csakhamar mrgtá- 
foltói'. Az elnök kijelentette, hogy csak az eset­
ben hagyja el székét, ha nyílt ülésben leszavaz­
zák. Erre természetesen nem került sor.

A Politikai Értesíti> illetékes helyről jelenti, 
hogy az alelnökök ma teljesen azonosították magu­
kat Justh Gyula eljárásával. Azért mégis tény ma­
rad. hogy Rakorszky a nagy viharban dühösen 
csapkodta a padot . . .

Kossuth véleménye
Mikor Kossuth Ferenc az elnöki szobából 

visszajött, kérdésekkel ostromolták. A minisz­
ter egészen ki pirosodva mondotta:

— Ez nem közösügy! A horvát ok se hor­
vátul, se magyarul nem szólhatnak hozzá.

Ez a vélemény nem találkozott egyértelmű 
helyesléssel. Kamassa János, Kmetg Károly és 
ni'.otig Ákos épp az ellenkező tői fogást hangoz­
tatlak. Wekerle miniszlerelnök se heli/eselle 
Kossuth ki jelent esel. majd ka ron lógta a keres­
kedelmi minisztert es elénk beszélgetés közben 
együtt az elnöki szobába mentek, ahova Medá- 
lories Bogdán, a horvát klub elnöko is kö­
vette őket.

Vitatkoznak
A függetlenségiek — hivatalosak és való­

diak — nagy csoportokban tárgyalták ti bot­
rányt. amely csaknem elnök válsággá fúvódét l 
Jól. !• er Iá II Endre igy kesergett:

S/.egyelünk az emberek elé kerülni. Hat 
j hónapja tűrjük ezt a disznó horvát szót.

T holy Kerenz azt. hangoztatta, hogy xé- 
I gézni kell ezzel ,1 szemtelen népijei. Zakariás 
I János beismerte, hogy a többség a horvátokkal 
! szemben nevetséges. Múzsa Gyula a horxátok-
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hoz niont, aki Let biztosítót,1 arról, hogy nőm 
fognak horvátul beszólni. Snpilo és Lorkovi,s 
i,zl felelték: Majd meglátjuk! A sok szó-beszéd 
közben eszébe jut néhány függetlenségi mmne- 
luknak, hogy nem elég a dulás-fiiiás, törvény 
is kell, amrlylyel álláspontjukat igazolhatják. 
Olaj/ Lajos hozta a törvénykönyvet és abból 
magyarázta, hogy a horvátok mentelmi ügyhöz 
nem szólhatnak. Ezt mondotta Thaly Ferenc 
is. Nagy György megjegyzése találó volt.

Ha a horvát.okuak, úgymond, joguk 
van horvátul beszélni, akkor nekünk jogunk 
van ebben megakadályozni őket.

Kmet.y ezt mondta:
.. T Jogi,a? .vnn a honátoknak, de

eljárásuk mégis pertuba, mert. az immunitás 
úgyszólván belső ügye a Háznak. Merénylet 
volna a parlament, sőt a magyar államesem a 
ellen is, ha a honátokat hozzászólom nem en­
gednék, mert ezzel elismernék, hogy a horvát 
képviselők nem olyan joggal bírnak, mint a 
többiek, ami teljesen az n álláspontjuknak az 
elismerése volna.

hón ff y Dezső és Sándor Pál az elnök állás­
pontját, tették magukévá.

Josipovich Kérlel

■Josipovirs Géza horvát miniszter is a fo­
lyosón tartózkodott, amely hullámzott, zúgott 
es örvény letet. Odalépett hozzá La eh ne Hugó.

Amit a horvátok tesznek, mondotta, 
igazán visszaélés a parlament türelmével.

A miniszter Így válaszolt:
— Csuk nekem okoztok kellemetlen­

séget tíz ilyen incidensekkel. Horvátor­
szágban úgyis nagy a izgatottság. Foly 
ton erősödik az agitáció. Talán én leszek 
az utolsó, aki a honát-magvar barátsá­
got ápolom. Ha kényszeríteni akartok, 
hogy visszavonuljak, nem tudom, mi lesz 
odalenn. Nem szabad elkoboznotok a hor­
vát nyelv jogát a magyar képviselöház- 
ban, mert ezzel ff or rőt országnak elsza­
kadását idéznétek elő.

— Kegyelmes uram — jegyezte meg IIé- 
drrrári Lehel — he kell látnod, hogy ezt a dnő­
politikát, nem tűrhetjük tovább.

— A helyzet, folytatta Josipovies, va­
lóban tarthatatlan. Ile gondoljátok inog. 
hogy néhány békebontó miatt egész Mor­
vái o rszá got föl fi) rga t já k.

Most 01 ay magyarázta, hogy a horvátoknak 
nem engedi meg a törvény a mentelmi ügyek 
tárgyalásánál a horvát szót. Jősi porira e/.t két­
ségbe vonta, majd másik csoporthoz lépett, a 
hol ezt mondta:

— Amig én ill vagyok és alkotmá­
nyos utón haladunk, van remény a ki­
bontakozásra. Ha. én megbuktam, nem 
tudom, mi történik.

Ezután Jnsth Gyulát kereste föl a horvát 
miniszter az elnöki szobában, ahol Wekerle, 
Kossnth és Darányi miniszterek is megjelen­
tek. R észtvett a tanácskozáson egy ideig M rdá- 
korirs Bogdán, a horvát klub elnöke is.

Megállapodtak !
k elem hosszat tartott a tanácskozás, a 

melynek végeztével Uoitsy Pál megkérdezte 
Wekerlét:

— Tehát mi a fenni valónk?
A miniszterei ti ők a jegyzői szobába hívta a 

képviselőket s közölte velük a megálló portást., .

F szerint kompromisszum jött létre, 
amelynek alapján LorUnvics föl fog szó­
lalni és horvátul kijelenti, hogy azt hitte: 
közös ügyről van szó; minthogy azonban 
ugv értesült, hogy a Vajda-ügy elinlé- 
lezése párt közi megállít pótlással történt, 
eláll a beszédtől.

A kormány tehát .Jnsth álláspontjára he- 
Ia'f.kedett s ezzel elejét vette a további bo­
nyodalmaknak. Wekerle fölkereste Mrdákorirs 
eopdnnt és kérte öt, ka paci tál ja Lorkoviesot, 
kegy álljon el a szótól. A horvátok megnyu­
godtak a döntésben és Lorkovics, u vad is 
megszelídült. A képviselők hetódullak az ülé-í­

rem he, Lorkovics el recsegte a penzumát és 
■ette a béke csöndes birodalmát. Vájjon 

meddig!

Horvát magyarázat
A horvát, arrogancia nem tagadja meg- ma­

gát. A mai botrányból is tőkét, akar kovácsolni 
a Supilo-banda s olybá tünteti föl a dolgot, 
mintha a parlament a horvátoknak deferált, 
'olna. Ezt sütötte ki M edd,kavics a horvát-szerb 
koalíció délutáni értekezletén. A horvát klub el­
nöki. ug.y adta. elő a. képviselőházi eseményeket, 
hogy ö azt követelte Wekerlétől, hogy Lnrkovies- 
nak föltétlenül meg kell adni a horvát nyelvű 
felszólalás jogát. Minthogy azonban megtudta, 
hogy a V ajda-iigyet pártközi megállapodással 
oldották meg, fölkérték őt, hogy Lorkovics csak 
annyit jelentsen ki a Házban, hogy a tárgyról 
nem beszél tovább, Az elintézésnek ezt a mód­
ját elégtétel gyanánt hangoztatta Medákovics. 
Az értekezlet elhatározta, hogy amennyiben a 
Ház naplójában másként lenne föl tüntetve az 
eset, Lorkovics holnap fölszólal és a napló kija­
vítását követeli. Ez a fenyegetőzés voltaképp nem 
más, mint az elnökség perfid meggyanusibása, 
részrehajlással és naplóharnisitási szándékkal 
való aljas megrágalmazása. Ami pedig a horvát 
dicsekvést illeti, hogy ők teljes elégtételhez ju­
tottak, ez neon egyéb ostoba hencegésnél. Semmi­
féle elégtételről nem volt szó a délelőtti affér so­
rán. A törvényes álláspont számára szerzett ga­
ranciát Jnsth Gyula, nem pedig a horvát önér­
zetnek.

A Kilépetten győzelme
'Rakorasky István, a Ház a le In öko ma 

isinef rataszkodni akart. Az egyszakaszos 
törvényjavaslat napi rend rét ü zése körül ki­
fejlődött vitában önkényesén szerette volna 
kezelni a házszabályokat s erre a puccsra 
már jóelöre készült. Korán elküldte híveit 
es a parancsszavára, hallgató függetlensé­
gieket ebédelni s délután felháromra ren­
delte be okét, amikor a napirend dolga sorra 
került. Rakovszky a magyar ellenzéket 
akarta megakadályozni abban, hogy az egy­
szakaszos államcsíny napirendre fűzésének 
kérdésében a kormány é fjée.s ellen állást 
foglaljon. A furfangos terv azonban nem 
sikerült. Mikor már javában folyt a vita, 
maga Juxllt Gyula világosította föl Ra­
kovszky I téves liázszabályma.gyarázatárói, 
fölment az elnöki emelvényre és leszerelte a 
bajt keverő néppárti korifeust. Ezzel nyer­
tek nteg az első parlamenti csatát a disszi- 
densek. A többi következik.

A kilépett függetlenségi és 4S-as képviselők 
ma este a Kass-vcndéglöben tanácskozásra gyűl­
tek össze és a legközelebbi napok teendőire nézve 
egyhangú megállapodásra jutottak. Napirend 
előtt Szappanos István fel fog szólalni az ellen 
a türelmetlenség ellen, melylyel a. mai napirend- 
vitában n kilépettek beszédeit fogadták.

Tessék Kijózanodni!
Az alkotmány párt 

értekezlete
Az alkotmány pari ma este Széli Kálmán 

elnöklete alatt értekezletet tartott, amelyen az 
egyszakaszos törvény dolgával foglalkoztak. 
Wekerle Sándor miniszterelnök újra fölsorolta 
unalomig elcsépelt argumentumait, amelyek 
senkit sem győznek meg arról, hogy itt nem a 
leg veszedelmesebb parlamenti rsinyt követik 
el. A kormányelnök nemcsak azt kérte hűséges 
pártjától, hogy a pátenshez hozzájáruljanak, 
hanem hogy a képviselői körökkel való privát- 
érintkezés terén is hassanak oda. hogy ,,a ki­
józanodásnak annyira várt ideje immár elér­
kezzék.“ Ez a ..kijózanodás“ a legkeservesebb 
csalódás lenne, amely megölné a nemzetnek a 
negyx mnyolcas ideálokba vetett reménységét, 
azért e-.l a kijózanodást csak Wekerle és az 
alkotmány párt kiválthatják. Emödy Józsit' 
szóba hozta a tőzsdereformot és bátorkodott 
fölemlíteni báró Bén ft y Dezső ismeri javasla­
tát is. de Wekerle Sándor a hazug szólamok 
egész áradatával bizonyítgatta, hogy egyedül «» 
kizárólag az egyszakaszossal lehel megteremteni

Magyarországot. Az alkotmánypárt nem is ké­
telkedett ebben és egyhangúlag elfogadta az 
egyszakaszos javaslato(.

Köravatás 
minisztereKKel

Kossuth a Kilépettek ellen
A hatodik kerületi függetlenségi párt dí­

szes körhelyiséget avatták föl ma este ünne­
pélyességgel. Az ünnepségen megjelentek Kos­
suth Ferenc, Apponyi Albert és Günther Antal 
függetlenségi miniszterek, Szterényi József és 
Meskó László államtitkárok és számos függet­
lenségi képviselő. Az avatóbeszéd után, ame­
lyet, dr. Stark Andor, a kör ügyvezető-elnöke 
tartott, elénekelték a Himnuszt, majd megkez­
dődött az ünnepi lakoma. Az első felköszöntőt 
gróf Batthyány Tivadar mondta, Kossuth Fe­
rencet, és Apponyi Albertet köszöntvén föl. 
kossnth válaszában annak a reményének adott 
kifejezést, hogy az uj körből örökre száműzve 
lesz a széthúzás magyar átka és a kör tagjai le­
mondanak majd arról a szereplési viszketegség- 
röl, amely némelyeket arra bírt, hogy különc­
ködjenek. Elrettentő azoknak a példája — 
mondta Kossuth haragosan -— akik ‘mostanában 
elhagyták zászlónkat. Utolérte őket a nemezis. 
mert a nemzet ellenségeivel kell együtt szavaz- 
niok. A jelenvoltaknak tetszett ez az önkényes 
állítás, meg is ígérték azonban, hogy ők elke­
rülik a nemezist és inkább a vezérek példáját 
követik. Apponyi Albert kijelentette ezután, 
hogy a kiegyezés tiszta függetlenségi párti 
mankó, amely a gazdasági függetlenség eléré­
sének Htjából minden akadályt elhárított. Ün­
nepi hangulat lévén, ezt a kalandos kijelentést 
is örömmel fogadták. Günther Antal egy Wer­
bőczy- i dezettel vallott szerelmet a demokráciá­
nak. Szterényi József pedig se többet, se keve­
sebbet nem ígért, minthogy 1917-ben feltétle­
nül meglesz az önálló vámterület. Nem csoda, 
ha a lakomán emelkedett hangulat uralkodott 
és a társaság a késő éjjeli órákig együtt maradt.

NéppártiaK
az egyszakaszos ellen 

Bizalmas tanácskozások
A néppárt sehogy sem akar megbarátkozni 

az egyszakaszossal. Szeretnék, ha az alkotmány- 
merénylet minden romboló konzekvenciáját a 
függetlenségi párt viselné és a néppártra semmi 
sem borulna a sötét árnyékból. A képviselőház 
mai ülésének ideje alatt a néppárt konferenciát 
tartott, amelyen Zhoray Miklós és még két nép­
párti képviselő a lehatározottnbban átlóst foglal­
lak az egyszakaszos ellen. Egyre jobban szapo­
rodik azoknak a néppártiaknak a száma is, akik 
súlyos aggodalmakat táplálnak a Wekevle-páten-- 
sel szemben, mert azt veszedelmes precedensnek 
tekintik és nem tartják alkalmasnak a horvát 
obstrukció végleges letörésére. A nagyfokú elé- 
giiletlenség következtében kimondta a konferen­
cia, hogy a döntő pártértekezletet ma délutánról 
holnapra halasztják és ma délután csupán bizal­
mas értekezletre gyűlnek össze a párttagok. Ezt 
a bizalmas értekezletet délután tényleg megtar­
tották gróf Zichy Aladár miniszter elnöklete 
alatt. Az értekezleten számos felszólalás hang­
zott el, rle végleges megállapodás nem történt. 
Erre csak holnap kerül a sor, amikor folytatják 
a bizalmas tanácskozást és ezt követöleg meg­
tartják a pártértekezlctet is.

A bán Budapesten
Fordulat ?

fíakodczan Sándor horvát bán ma este 
negyedtizenkettökor Zágrábból Budapestre 
érkezett. A fiumei gyorsvonat, amelyen a 
bán utazott, barmadfelórás késéssel robo­
gott be, meit a lokomotív Dombóváron meg­
sérült. Rakodczay a Vadászkiirt-szállóhoz 
hajtatott, ahol szobát bérelt. A bán még az 
ejjel fölkereste Josipooich horvát miniszteri! 
akivel hosszasan tanácskozott. Holnap, szer­
dán Wekerle miniszterelnöknek terns részié-
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tee jelentest, többek közt az uj osztályfőnök 
kinevezéséről és a honátokkal szemben kö­
vetendő magatartásáról. Most beszélik meg a 
horvát kormány programmjának részleteit 
és a publikáció idejét. Ettől remélik a hely­
zet gyökeres megváltozását. A horvát or­
szággyűlés föloszlaiásámk kérdése is szóba 
kerül ezúttal. Valószínű, hogy bánhelyettessé 
Avakmtiovics volt képviselőt fogják kine­
vezni. — A horvát-szerb koalíció ma dél­
utáni értekezletén elhatározta, hogy az egy­
szakaszos törvényjavaslatot is inegobstru- 
áljá,

Megindul 
az egyszaKasz

A Korcsjavaslat tárgyalása

Holnap kemény napja lösz a kormánynak. 
A képviselőház megkezdi az egyszakaszos ki­
egyezési javaslat tárgyalását. A disszidens 
függetlenségiek teljes erővel küzdeni fognak e 
gyalázatos törvényjavaslat ellen. A holnapi 
ülés első szónoka Földes Béla lesz, a javaslat 
előadója, aki hosszabb beszéddel vezeti be majd 
a vitát. Utána Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter szólal fel és természetesen védelmébe 
veszi az egyszakaszos kiegyezést. Következő 
szónoknak Pólónál Géza vau föliratkozva. Po­
lcnyinak az a szándéka, hogy kibeszéli az egész 
ülést. Támadni fogja a kiegyezést és beszédében 
szenzációs adatokkal leleplezi a kormányt, 
melynek egy évig ő is bűntársa volt. Beszéde 
végén érdekes tartalma határozati javaslatot 
terjeszt a Ház elé. A kilépettek közül néhá- 
nyan aláírták ezt a határozati javaslatot, nem 
azért, mintha Polcnyival szolidaritást vállalná­
nak, de mert a határozati javaslatot tartalmá­
nál fogva erősnek és helyénvalónak tartják. 
Azok a disszideusek, akik az aláírók között sze­
repelnek, bejelentették ezt társaiknak.

Polcnyi beszédére valószínűleg Wekerle 
fog válaszolni a kormány nevében. A bukott 
igazságügyminiszter az önálló bank dolgában 
holnapra halasztott interpellációjától eláll, 
mert beszédében ki fog térni a nemzeti bankra 
is. Ha Wekerle nem reflektál Polcnyi beszé­
dére, akkor Banff g Dezső báró is fel fog szó­
lalni. Bánfi'y heves beszédet akar mondani a 
gyatra kiegyezés ellen.

niivelésügyi miniszterhez a székely közbirtokos- 
sági erdőknek az állami kezelés alól való kivé­
tele ügyében. Ebben az ügyben június 15-én 3«0 
tagból álló küldöttség járt Budapesten s akkor 
is Nagy György volt a küldöttség szónoka.

Botrányos miniszterfogadás. Cifra 
gadtatásban részesítették ma az osztrák képvi- 
sclöház szocialistái, nacionalista németjei és 
ruténjei Abraham ovir.z Dávid lovagot, a tárca- 
nélküli uj lengyel minisztert. A legválogatot- 
tabb inzultusokkal illették a frakkos, borotvált 
arcú lengyelt, akinek ma épp oly nehéz napja 
volt, mint tiz év előtt, amikor — ugyancsak 
november 26-án — rendőröket vezényelt be a g 
Reichsrathba. Abrahamoviez akkor a Reiehs- 
rath alelnöke volt és erőszakkal cipelt,ette ki 
Wolf, Schönerer és Dasinszki képviselőket, 
f ülsiketitő lárma és lá.bdobogás fogadta ma a 
lengyel minisztert. Pfuj, gazember, takarodjék 
ttine.n, — e szavakkal üdvözölték. Breiter kép­
viselő lerajzoltatta Abrahamoviczot a bécsi 
rendőrök egyenruhájában ős a kép alá ezt irta:
A mai nevezetes jubileum ünnepére, 1607—• 
1007. Mikor az elnök megtudta, hogy ezen mu­
latnak a képviselők, rendreutasitotta őket. A 
németek ezt kiáltották: Gazember! Árain! 
Rendőrfőnök! Malik képviselő fölolvasta nz 
1807. november 26-iki ülés naplóját, amelyben 
ilyen sértések találhatók Abrahamoviez ellen: 
Vén gonosztevő! Lengyel lókupec! Fegyenc! 
Gazember! Hitvány csirkefogó! stb. -Sokáig 
tartott a tombolás, az elnök képtelen volt ven­
det csinálni. Mikor nagyuehezen lecsillapod­
tak a kedélyek, sóira fölemelkedtek az ellen­
zéki pártok képviselői és tiltakoztak a kineve­
zés ellen. Végre nagyuehezen helyrcállott a 
rend és áttértek a napirendre.

A székely közblrtokosságl erdők. Dr.
2, agy György képviselő a parlament holnapi, 
taerdai ülésén interpellációt intéz Darányi föld-

„Magyarnak 
nem fizetünk!“
A horvát kereskedők boszuja. 
Meglopják a magyar hitele­
zőket. Ügyvédek és bírák 
x? a cinkostársaik xs?

A kurvátok vakmerősége már nőm ismer 
határt. A parlamentet hónapok óta munkátlau- 
ságra kényszerítik és ezalatt otthon sem pihen­
nek, hanem gyűlölettel és fanatizmussal izgat­
nak minden ellen, ami magyar. Nap-nap után 
érkeznek panaszos levelek Horvátországban 
lakó magyar véreinktől, megannyi felháborító 
bizonyítékai e. honátok komiszságának. De 
minden eddigi horvát pimaszkodast fölülmúl a 
horvát kereskedők eljárása, akik a törvények 
kijátszásával megkárosít jál,' magyar hitelezői­
ket és c gyalázatos munkájukban teljes appa­
rátusával segítségükre ran a honát igazság­
szolgáltatás. Magyar kereskedői körökből ér­
keztek a panaszok, hogy a horvát adósoktól az 
utóbbi időben nem tudják követeléseiket be­
hajtatni. A horvát kereskedők ugyanis magyar 
hitelezőikkel szemben néhány hónap óta cg.v- 
szeriien beszüntették a fizetéseket és az üzleti, 
majd ügyvédi felszólításokra a fülüket se moz­
dították. A magyar kereskedők nem tudták 
mire vélni a dolgot. Néhány au lementek Zág­
rábba. Ott azután ilyenforma felvilágosítást 
hallottak:

— Magyarnak nem fizetünk!
Ez a különös válasz felháborította a ma­

gyar kereskedőket. Es egymásután megindítot­
ták a sommás kereseteket a horvát adósok 
ellen. A kereseteket annak rendje és módja 
szerint elintézték, a követeléseket megítélték, 
már csak a behajtás volt hátra. Ekkor azután 
tetőpontra hágott a honátok szemtelensége. 
Budapesti ügyvédektől egymásután mentek a 
kollegiális megkeresések zágrábi ügyvédekhez, 
hogy ezt vagy az- a végrehajtást foganatosít­
sák. Es a zágrábi ügyvédek, kevés kivétellel, a 
horvát ügyvédi tisztesség nagyobb dicsőségére. 
elfogadták a megbízást, de nem leltek neki 
eleget. Sőt támogatták az adóst, hogy kijátsz­
hassa magyar hitelezőjét. Az ügyvédeket, ma­
gyarellenes törekvéseiben támogatták a horvát 
végrehajtók is. Ha ugyanis a horvát kereskedő 
ellen mégis foganatosították a végrehajtást és 
kitűzték az árverést, ez is csak a hitelező na­
gyobb hosszúságára történt. Reggel nyolc óra­
kor megjelent a végrehajtó az adós lakásán. 
Megütötte a dobot és kihirdette, hogy kezdődik 
az árverés. Azután várt egy félóráig és mert 
egy árverező sem jelentkezett, beszüntette az 
árverést. A horvátok ugyanis szolidárisak a 
magyarokkal szemben és nem mennek el az 
árverésekre. Aki pedig mégis el akarna menni, 
agyon veréssel fenyegetik. Erről a horvát perli- 
diáról a magyar kereskedelem egyik előkelő­
sége ma a következőket mondta A Hír munka­
társának :

— Megtaláljuk a módját, hogy a 
horvátok eljárását megtoroljuk. .1 horvál 
kereskedők a jövőben aligha kapunk árut 
M agya ro r szágó n.

A horvátok passzív rezisztenciája már hó­
napok óta tart és a magyar kereskedőknek 
óriási károkat okoz. A kereskedők együttes ak­
cióra készülnek és valószínűleg együttes eljá­
rással fognak föllépni a horvát pimaszkodás 
ellen.

Polónyi bombát vet, 
kudarcot arat

Az igazságügyininiszlteri bársonysüúk- 
böl k i lódít ott Polónyi Géza. úgy akar föltá­
madni, hogy a függetlenségi pártitól kilé­
pett képviselők kabátjába kapaszkodik, nem 
törődve azzal, hogy fölkinálkoz isa épp oly 
terhes, mint amilyen nevetséges. Se a támo­
gatásából, se a vele való közösségből nem 
kér senki, de azért Polónyi mohóit törtet 
előre. Magára fog maradni, aljas és perfid 
intrikáival egyetemben. Legújabb terve az, 
hogy a disszideusek között egyenetlenséget 
és viszályt támaszszon. Ma sikerült neki a, 
Pester Lloyd estilapjában azt a hazug hirt 
elhelyezni, hogy Lengyel Zoltán fölkereste, 
Wekerle Sándor miniszterelnököt (és béke- 
ajánlatot tett, ami állítólag a. disszideusek 
körében nagy fölháborodé,st okozott.

Konstatáljuk ezzel a Polónyi Géza-féle 
bombával szemközt, hogy a Pester Lloyd 
közleményében egy szó igazság sincs. A leg- 
illetékesebb helyről a következő magyaráza­
tot kapjuk:

— Lengyel Zoltán a miniszterelnökkel sem. 
Ilii fele béléről nem tárgyalt, ilyen dolog eszébe, 
se jutott. Tegnap a képviselöház folyosóján 
nyolc-tiz képviselő jelenlétében beszélt Lengyel 
11 ekőriével, épp ugv, mint néhány nappal előbb a 
belügyminiszterrel. De ezek után valószínűleg 
nem fognak beszélgetni a. miniszterekkel -ont. 
Lengyel Zoltán két kérdésről váltott szót a mi­
niszterelnökkel. Az egyik: miért nem törte le a. 
kormány az obstrnkciót; a másik: mi ö-szofiig- 
gés van az alkotniánybizto.-itékok és a kiegyezés 
között. Lengyel kifejtette nézetét, mely szerint 
az alkofmánybiztositékokat. addig mm adták 
meg Becsben, inig Amlrássy gróf nem járult 
hozzá a kiegyezéshez. — Ebből nem igaz semmi! 
— vetette ellen a miniszterelnök. — De hál ak­
kor miért hozta Andrá,-sy az a lkot mán,vg;i rali­
éi ákat éppen a kiegyezés megköté-e után való 
napon { — kérdezte Tx'iigvel. — Puszta véld len- 
ség vidt, — vála-z'dta 11 ikrijr. Még c-.ak an.y- 
nyit mondott erre Lengyel, hogy ö a látszat 
után indult föltevésében és megmarad a mellett 
a hit • melleit, hogy a kivgy* aV elfogadására a 
semmit nem érő alkotmánybiztositékokka! pro-z- 
szionálták András-v grófot.

I’z volt Wekerle és Lengyel besz,blgelé-e; 
békéről szíj se esel!, műn is i -betett. De öz­
eit Polónyi Géza keresi n kártyáit, keverje 
is. Int ez neki tetszik. Ne ártsa azonban az, 
orrát a disszideusek nemes és .tiszta akció­
jába, inéit ahhoz, neki nincs köze, nőm is 
lehet, nem is hw.! Polónyi Géza még egyszer 
sem volt jelen a disszideusek értekezletein, 
melyeket a Kass-vend,",glö külön termében 
szoktak tartani. De Lengyel mindég ott van. 
ott volt ma is. Oda nem hívják meg Polónvif, 
ez bevégzett dolog. Azok az, urak nem almi • 
mik a megtépázott, számi nyes múltú ev-mi- 
niszlevrel politikát csinálni. Yegvk ezt tu­
domásul egyszer és mindenkorra azok. kik 
örömmel kapnak Polónyi ártatlan, üres 
bombái után.

Négy millió. Négy millió koroná­
ról beszeltek ma a főváros pénzáigvi bizott­
ságának az ülésén. Négy millió: ez az ösz- 
sz.eg, amelyet megállapítottak, kimondottak, 
tudomásul vettek és: elkönyveltek. Négy mil­
lió... istenem, milyen inponáló, milyen bii- 
vóstul és hatalmasan zengő summa, milyen 
szédületes összeg egy ilyen szegén>. nyomo­
rult városban, ahol lmsdrágaság es szén­
hiány van. Mennyi mindent hütet ezzel a 
négy millióval csinálni, azaz mennyi min­
dent lehetne, ha ez egy pozitív, kézzelfog­
ható összeg volna. Meri mondjuk meg végre: 
a negv millió, amiről ma a pénzügyi bizott­
ság beszélt — a fővárosi deficit.
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StrofáR & Klappol Zugolódnaka tisztviselők
A biorvaf,ö5t

A Morvátok már konfidensek,
S a Ház tekintélye kopott —
Jó volna honatyákul behozni 
Uirichot és Ciklopot!

Deficit
Mily nagy a fővárosnál — uramfia — 
A rend, a konzekvencia,
Oh, nem hibáznának egy picit:
Minden évben van deficit.

Bertmm utóda
Meghalt a bariton művésze 
S most Apponyi van a soron;
Övé a legszebb bariton.
V|gyék, vigyék Berlinbe, Bécsbe! . , .

Ssáimoéáa
Az csernyös, a köszörűs,
A poéta, ki koszorús, —
Mind számokat kap most Bodátul.
S van nemzeti politikus,
Ai szinte kapott elül-hátul:
A 48-as szám helyett 
Tetovált hatvanhetet.

- Szenesé a világ. Beköszöntött a. tél 
ós a főváros közönségének már is kellemet­
len meglepetésben van része: nincs szén, s 
a mi kevés mégis kapható, olyan méreg­
drága, hogy a, szegény ember egyáltalában 
nem juthat hozza. Ijesztő veszedelem előtt 
áll Budapest. Dühöng a szénuzsora, a kö­
zönségei valósággal kiszipolyozzák ;i szén- 
kereskedők, akik nem törődnek mással, csak 
azzal, hogy minél magasabbra emeljék a 
szén árat. Szombattól kezdve harminc fil­
lérrel leli njra drágább a. szén. A kereske­
dők kény ük-kedvük szerint emelhetik az 
árakat, mert ez időszerűit Budapesten alig 
van szni. Nem lehetetlen, hogy ha hide­
gebbre fordul az időjárás, akkor pár nap 
alatt tljesen elfogy a főváros szén készlete. 
A kitűnő minőségű porosz szénhez egyálta­
lában nem lehet hozzájutni, az angol és ma­
gyar szénből ]ledig vsak nagyon kevés van 
raktáron. Nem csoda, hát, hogyha napról- 
napra emelkednek az árak. Igaz, egyelőre 
csak a kiskereskedők adják drágábban, a 
nagykereskedők megmaradtak az eddigi 
árak mellett. I)c ez is óriási csapás erre az 
a gyón II zso rázott, kiszipolyozott Budapestre, 
amely félve, remegve néz a hideg kegyetlen 
félnek elébe. Nincs szén, nincs szén. Hiába, 
szenesé a világ.

TV Sikkasztó bankhivatalnok. A rend­
őrség ma letartóztatta Szóka Kálmán bank- 
tisztviselőt, aki kétezer koronát sikkasztott a 
Budapesti Általános Hitelbanktól. Szóka Kál­
mán hivatalnoka volt, az intézetnek és a pénz­
táros távollétében néhány nap éta a pénztár ke­
zelésével bízták meg. A sikkasztást ugv követte 
el. hogy a felektől a betéteket átvette, nyug­
tázta is azokat, de a tételeket nem vezette be 
a könyvekbe. Kétezer koronával károsította
meg ilyen módon az intézetet.

Rákóczi Ferenc lovasszobra. A Rákóczi 
lovasazoborhizottság elnöksége megkereste a 
községi képviselőtestületeket, hogy rendeljenek 
a Ituruefejedelem lovasszobra javára kibocsátott 
sorsjegyekből. A községek most tömegesen kül­
dik lie a sorsjegyek árát a szoborbizottsághoz. A 
hazafias eélrn különben már eddig is szép összeg 
gyűlt egybe.

Keresik a halált. A Rákóezi-uton levő 
jk'mZ-r-kávéliázhan a midi éjjel nagy mulatságot 
ess pot t Gerdanovils Aladár mag á n h I va talnok. 
Hirtelen revolvert rántott, «V főbelőtte magát. A 
Bókus-kórliázlm vitték, ahol kihallgatták. A lm 
Hzonkéiles/leiidö- il'ju családi viszályt és remény 
lelett szerelmei emlegetett a teltének okául. Álla­
pota súlyos. sMihály hainiinenyolcévi s 
kocsi - a l.ánebidrol bele akart tiporni a Dunáim, 
de a járókelői, észrevették s megakadályozták. 
Szőke elmondta, hogy beteg, dolgozni nem tud. 
családja periig borzasztó nyomorban él. Ezért 
akart meghalni.

Bajok az előléptetéseknél

Ebben a mostani nyomorúságos világban, 
amikor egyre jobban nő a drágaság, napről-napra 
küzdelmesebbé válik a kenyérért folyó harc, a kor­
mány katona tiszti fizetéstoket emel, dupla kará­
csot, fizet Becsnek, de az ország ezer baján nem 
tud segíteni. Az állam szolgái, a. tisztviselők őr­
zik meg a legjobban ezt a fölötte igazságtalan 
helyzetet. Fizetésük olyan kevés, hogy abból 
alig tudnak megélni. Az előléptetési viszonyok is 
nagyon vigasztalanok: minden téren dühöng a 
protekció. Ehhez járul még, hogy a magyar tiszt­
viselői kar az adósság tengerében úszik. Ez a sa­
nyarú helyzet, már igazán tarthatatlan, Panaszos 
levél érkezett, ma A Hír szerkesztőségéhez. Egy 
állami tisztviselő küldte Győrből. A szomorú 
igazságokkal teli Írás ekképpen szól :

A baj az, hogy a protekciónélkiili páriák, mint 
díjtalan gyakornokok kezdik meg pályájukat. Ez az 
állapot szerencsés esetben négy-hat hónapig, de ren­
desen másfélévig tart. Vannak oly esetek is, mikor 
ké.t-három évig is várhatunk. Ha azután megérjük a. 
segévdijas gyakornoki állást, kapuik nyolcszáz, a 
kezelési gyakornokok pedig hatsz,íz koronát. Tessék 
kezelési gyakornokok pisiig hat százat. Most tessék 
egy érettségizett embernek havi Ilii koronából meg­
élni akkor, mikor a legutolsó napszámos is 3 koro­
nát keres napjában. Egy szebb jövő reményében so­
kat tűr az ember. De ezt a válást is megkeseríti a 
protekció. Nem irigykedünk mi azokra a kolle­
gáinkra , kik szerencsések két-bárom évi szolgálat 
után társaik megelőzésével a kinevezés révébe jutni. 
Elszorul a szivünk, mikor látjuk, hogy a 2.10—300 
gyakornok mellőzésével oly egyént neveznek ki, aki­
nek foglalkozása a legjobb esetben is csak lakos. 
Ezek a lakosok, akik azelőtt sohasem voltak hivatal­
ban. semmiesetre sem tudhatnak annyi!. mint a már 
hosszabb idő ól a működő gyakornokok bármelyike, 
ezek ugornak át bennünket s inig mi nyomorogva ta­
nuljuk jövő teendőinket, addig ezek elhulászszák 
elölünk az előhaladás reményét. A folyó évben a 
pénzügyi számvevőségeknél negyven gyakornokul ne­
veztek ki számtisztté. Ezzel szemben harminc más, 
állami szolgálatban levő tisztviselő és tizenkét, úgy­
nevezett lakos lett. számtisztté. Xyi váll váló tehát a 
nagy sérelem, amely a gyakornokokon esett. Ezek a 
szegény emberek — ki tudja hányad -zor — megint 
elestek az előléptetéstől.

Sem fizetésrendezés, sem szolgálati pragma­
tika. sem igazságos előléptetés ! A pénzügyininisz- 
ter igazán mostohán bánik a tisztviselőivel. Pénzt 
nem ad. de azért feltétlen bizalmát ée lelkesedést 
kivan tőlük a tagarékos kormány.

Böszörménynek orvos kell. Száz 
meg száz derék kitűnő orvos van Magyar- 
országon. aki megfelelő állás nélkül úgy 
nyomorog, mint egy villamoskajauz vagy 
egy néptanító. Eddig mindig csak orvosnyo­
morról beszéltek ebben az országban és ma 
egy hihetetlenül hangzó hir érkezik Hajdn- 
biiszörniény városából, amely szerint ott 
égető szükség van orvosra. Huszonnyolc- 
ezer lakója tan a városnak, ezzel szemben 
összesen négy orvosa s a. városi főorvosi ál­
lás másfélévé nincs betöltve. Hozzá még hó­
napok óta állandóan veszedelmes járványok 
pusztítanak Hajdúböszörményben s a négy 
orvosnak egy szabad perce nincs, s a bete­
gek nagyon nélkülözik az orvosi segélyt. Le­
hetetlen és botrányos állapot ez, amelyen 
sürgősen segíteni kell. Orvosnak és betegnek 
egyaránt érdeke, hogy ne legyen Magyar- 
országon orvosi állíts üresedésben! •

tíi A nyitral vasúti vendéglő. Egyik olva­
sónk e napokban Nyit rá n keresztüli! (Azof! és 
mert a vonat itt tizenöt pereltél tovább áll. le­
szállóit, hogy a vasúti vendéglőben megebédeljen. 
Ez azonban nem sikerült. Bár első osztályban uta­
zott olvasónk, az étterem ajtajánál fel tartóz hat­
lak és a III. osztályú korcsmába utasították, 
amely zsúfolásig tele volt földmives munkások­
kal. így tettek különben a lobbi utasokkal is. A 
vendéglős röviden kijelentette, hogy n vendéglő­
ben lakomát rendeznek egy helybeli gint lom mm 
tiszteletére, idegen be nem jöhet. Az illetékes kö­
rök figyelmébe ajánljuk a nyílra! vasúti vendég­
lős példátlan eljárását.

221 Esernyőt, napernyőt javítani! Kor­
dába szorítják .már azokat a házaló iparosokat is, 
•d-ik a pesti bei1!, a szárny a lí udvarán szoktak- ki­
áltani ; ..Esernyőt, napernyőt javítani!“ A főkapi­
tány elrendelte, hogy rendszámmal ellátott rend­
őrségi igazolványt kapjanak. Két okból intézkedett 
ilyenformán: a jogosult iparosokat ellenőrizhetik 
s a kontárokat lefoghatják. A rendszámok fehér 
fémből valók s zöld karszalagra erősítve viselik. A 
főkapitányság közigazgatási .osztálya ügyel majd 
reájuk.

Egy szövetkezetről. Az Országos Köz­
ponti Fillérszövelcezet ma az alábbi, levelet in­
tézte hozzánk:

Tekintetes Szerkesztőség!
A H i r mai számában Guttmann Ignác 

részéről intézetünk ellen rosszakaratú és 
minden alapot, nélkülöző támadás jelent meg. 
A nélkül, hogy a nagyközönség elé nem tar­
tozó számadatok kimutatásával bizonyítanánk 
be a levélben foglalt tényállás valótlan vol­
tát, arra kérjük a tekintetes Szerkesztősé­
get, szíveskednék a való tényállásról leendő 
meggyőződés céljából szakértő munkatársát 
intézetünkbe küldeni.

Budapest, 1907. nov. 26.
Teljes tisztelettel

Az Országos Központi Fillérszövetkezet.
*

Egyik munkatársunk e levél következtében 
nyomban eljárt az Országos Központi Fii léi" szö­
vetkezetnél és meggyőződött arról, hogy Gutt­
mann Ignác levélbeli előadása tényleg nem .felel 
meg a valóságnak, s hogy a kérdéses kölcsönügy­
letnél annak folyósításától kezdve, az adós kése­
delme folytán bekövet kezeit perlésig, úgy a levo­
nások, mint később adott fizetési halasztások tekin­
tetében a legnagyobb előzékenységgel járt el. Ez 
alkalommal meggyőződtünk arról is, hogy az Or­
szágos Központi Fillérszövetkezet teljesen reális 
alapon álló intézet, amelynek tisztességéhez szó 
nem férhet. Ennek bizonyítéka, hogy a közismert 
nehéz pénzügyi viszonyok dacára, a nélkül, hogy 
tagjait külesöniik visszafizetésére szorította volna, 
kötelezettségeinek pontosan megfelelt — sőt 
újabb kölcsönöket is akadálytalanul folyósít.

A posta rabszolgái. A Hir ilyen címer; 
szóvá tette a fővárosi táviratkézbesitők helyze­
tét. A közlemény valóságos forrongást idézett 
elő az érdekeltek körében. M ó r o c z János táv- 
iratkézbesitő ma licdyreigazitó sorokat, küldött 
be hozzánk, amiket az igazság érdekében alább 
szívesen közreadunk. A helyreigazító közlemény 
igy szól:

A, budapesti táviratkézbesitők havi negy­
venkét korona kezdő fizetéstől hetvenkét koro­
náig emelkedő fizetést kapnak, azonkívül az el- 
kézbesitett táviratok után tantiémet. is élveznek, 
ami gyalogosoknál húsz- és ötven korona között, 
váltakozik, kerékpárosoknál pedig gyakran a 
száz koronát is meghaladja. Naponta tizenegy 
óránál több szolgálatra az igazgatóság senkit 
sem kötelez. Az évekkel ezelőtt életbeléptetett, 
négy darab táviratra szóló rendelet csak ránk 
nézve volna hátrányos, mert kevesebb tantiémet 
tudnánk csinálni. Az igazgatóság a nagy közönség 
érdekeit tartja szem előtt, mikor az indulást és 
az érkezést nyilvántartja, szolgálatunkat úgy 
osztották be, hogy húsz nap közül tiz napon biz­
tosítva van az ebédidőnk, tiz napon pedig a táv­
iratok kikézbesítése után ebédelhetünk, a netáni 
késést ebédidőnek tudják be. E miatt semmiféle 
bántódásnak nem vagyunk kitéve. Tavaszszal 
harminc kézbesítőt neveztek ki postaszolgává, 
azért, hogy terhes szolgálatukat megkönnyítsék. 
Ezt egyesek kérésére mindig meg szokták tenni. 
Az indulást és az érkezést ellenőrző tisztviselők 
csak az előirt szabályokat tartják he, mikor egye­
seket a késésért kérdőre vonnak.

Nincs vag-gou, nincs só. Stark Károly 
újvidéki kereskedő Írja A Hirnek: Sóelárusitó 
vagyok és két-három év óta mindig hetekkel 
előbb küldöm a pénzt a Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársasághoz, de sót nem kapok. Ha ké­
rek, "Bonfiústól Pilátusig küld a Társaság, de a. 
sót, sohasem kapom meg rendes időre. 1 fihetel- 
len. hogy Magyarországon éppen sóra ne jusson 
vaggon, mikor a rossz 1 érmés folytán nines gn- 
bonaszáilitás, Szerbia is el van zárva, tehát nem 
kell annyi vaggon, mint normális időben. — Ha­
sonló panaszokat csaknem naponta hoz a posta 
szerkesztőségünkbe. A kereskedelmi kormány­
nak ilyenformán még sem lehet közömbös az a 
gazdálkodás, amelyet a Már folytat. Annyi haja, 
válsága x: n a magyar kw*kedéleinuek, hogy az 
ilyen károktól igazán meg lehutno kímélni,
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-21 Az orvosnövendékek sérelme. Az Ön­

kéntes Mentöegyesiilct szolgálatúban, mint az 
egyesület tagjai résztvesznek az orvosnövendékek 
is. Sok szegénysorsu medikus jutott ekképpen 
keresethez. A szolgálat egyfolytában huszonnégy 
óráig tartott és erre az időre négy korona ötven 
fillért fizetett nekik az egyesület. A medikusok 
most elestek ettől a keresettől. A szolgálati időt 
huszonnégy óráról tizenkét órára szállították le 
s ezentúl nem kapnak az orvosnövendékek tiszte­
letdijat. Az indokolatlan intézkedés nagy vissza­
tetszést keltett a többnyire szegénysorsu fiatal­
emberek körében.

SS Kenyér nélkül. Öt évvel ezelőtt Hidad 
Béla raktái'hivatnlnok volt. a jlfár.-nál. amelynek 
már hosszabb idő óta szolgálatában állott. Egy na­
pon kellemetlen meglepetés érte. Elbocsátották 
a szolgálatból. A szigorú rendelkezésnek előzmé­
nyei voltak: az elbocsátott raktáritok több hivatal- 
társával azzal gyanúsította Goldberger Samu hi­
vatalnokot. hogy az a Már. igazgatóságát megrá­
galmazta. Goldberger panaszára aztán minden 
vizsgálat mellőzésével elmozdították állásától Hi­
dasit, aki családjával kenyér nélkül maradt Más­
fél évig nyomorgot.t a szerencsétlen ember. Állást, 
munkát sehol sem kapott. Végre hosszas lótás- 
íutas után egy Weins Mór nevű pénzügynök alkal­
mazta őt. Szerencsét]hűségére, mert Wcisz zálog- 
cédulákkal való üzelmek miatt a törvény elé ke­
rült s az ügybe Hidasi is belekeverődött. 1 zsora 
miatt egy havi fogházra Ítélte a törvényszék. Köz­
ben Hidasi ismét visszakerült a Máv.-hoz. De a 
mikor itt megtudták, hogy a szerencsétlen embert 
fogházbüntetésre ítélték, újra elbocsátották. Most 
a legnagyobb nyomorúságban - él családjával 
együtt. Állást nem tud kapni sehol sem. A jószivii 
emberekhez fordul, akiknek segítségét kéri nehéz 
helyzetében. Bárminemű állást, alkalmazást vagy 
egyéb munkát, köszönettel elfogad. Lakása: VT., 
Munkácsi-utca 31, I. cm. 3S.

525 Adám, hol vagy? Egy jóképű paraszt- 
gazda állított he még a nyáron Detsinyi Frigyes 
droguistához s azt ajánlotta, hogy saját termésű 
paprikát szállít. Megkötötték az. ■ alkut negyven 
mázsára-és gazduram négyszázötven korona előle­
get kapott. Most kiderült, hogy a becsületes képű 
idegen közönséges szélhámos, Ilién Adám negyven- 
hároméves csavargó, aki megszökött. A budapesti 
törvényszék vizsgálóbírója körözőlevelet adott ki 
ellene.
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A KÖZÖNSÉG ÍRÁSAI
A cinkotai vasút mizériái

Rossz sorsom RúkossscntmihóUjra vetett, ott 
tikom. Hogy ez mit jelent, arról csak annak lehet 

fogalma, aki mint én is, naponta kénytelen hivatala 
miatt a fővárosba be- és visszautazni. Mindkét uta­
zás tele van gyönyörűségek kel. Van egv villamos- 
járat, mely a Muzenm-küriiti öl a cinkotai vicinális 
állomásához közlekedik. Ennek az a főspecialitása, 
hogy a vicinálison utazni akaró közönség sohase kap 
rajta helyet. Teleülik olyanok, akik egy-két meg­
állóhelyivel odébb leszállnak róla, de akik számára 
rendszeresítve lett, azok rendszeresen lemaradnak 
róla. Ha az ember végre a negyedik -ötödik kocsin 
helyet kap. akkor abban a gyönyörii.ségl>en van része, 
hogy láthatja a vicinálist éppen abban a. pillanatban 
elfüstölögni. Ha aztán a következő vonatot megvárva, 
azt sietve megrohanja az ember, akkor ülőhelyet is 
kaphat és abban a gyönyörűségben is lehet része, 
hogy kajánul nézheti a kevésbé élelmesek ádáz vias­
kodó sát legalább egy állóhelyért. Aki nem akarja 
magát agyonszoritta tní, az átmegy n harmadik ősz- 
táyba szerencsét próbálni. Mikor aztán a vicinális 
megáll Szcntmiliálynál, újabb felvonása következik 
a mi speciális élvezeteinknek, újabb Imre egy bolyért 
a. lóvasutnak nevezett, rosszul záró ajtója, rozoga, 
piszkos kis ketrecben. Néha két lovasat i* vár kint. 
De ez az öröm se tart soká, mert néhány megállóhely 
után hallatszik a mindenható kalauz zord szava, 
hogy a hátsó kocsi utasai csőben, sárban, szánjanak 
át az elsőbe, mert ez nem megy tovább. Ez a. mi 
mindennapos gyönyörűségünk, mindennapos jókíván­
ságainkkal fűszerezve. A társaságok igazgatói pedig 
mosolyogva fogják olvasni ezt a panaszt is, mint 
már annyi co óta isten tmlja, hányat. Hja: „Fagy 
[negálom, csekély befektetés!"

Egy rákosszentmihályi Ínkos.

Nagy bukás Debrecenben
A cégtárs szörnyethalt

Debrecen, november 20.
Licht Hermann itteni nöidiyat nagyke­

reskedőt ma este a vizsgálóbíró rövid ki- 
hallgatás és hamis bukásért letartóztatta. A 
nagyarányú bukásban állítólag bécsi, buda­
pesti és berlini cégek vannak érdekelve. 
Licht Hermann társát, Stern Richárdot, mi­
kor a letartóztatásról értesült, sxivszelhüdés 
érte és nyomban meghalt.

Agyontiporta a kocsi
A gyermcKjátéK áldozata

Petrozsény, november 20.
Szentkirályi József tizenötéves keres­

kedőtanonc több társával a latelepnek egy 
vaskocsijára ült, amelyen bánya fát szállifn- 
nak, úgy hogy a kocsit a lejtős pályán le­
felé gurítják. Az őrök mindent elkövettek, 
hogy a gyermekeket a veszélyes kedvteléstől 
visszatartsák, de azok az őröket szel kertjei - 
Ick. E köztien egy kocsi a lejtős utón lefelé 
való rohanásában Szentkirályi Józsefet 
agyontiporta. A szerencsétlen fiút ma temet­
ték el.

A csendőr rémtette
Taruov, november 20.

Fahler csendőrörmestcr tegnap bajonettjével 
megölte Nikovski János szakácsot és huszonhárom 
éves mostohaleányát, azután megszökött. A szom­
szédok azt beszélik, hogy a csendőr megkérte a 
leány kezét, de Nikovski kikoearazta és Fahler 
már régen emlegette, hogy bőszül fog rajtuk ál­
lam. A törvényszéki vizsgálóbizottság kiszállott és 
a boncolás kiderítette, hogy a csendőr élőbb 
agyonlőtte, aztán összeszurkálta áldozatait. A 
csendőrök a várostól két kilométernyi távolságban 
nyomára akadtak a gyilkosnak, aki ív lövéssel fe­
nyegetett mindenkit, s erre egy félszázad katonasá­
got rendeltek ki Fahler kózrekerilésére. A parasz­
tok is segítettek bekeríteni a gyilkost és mikor 
Fahler látta, hogy nem menekülhet, főbelőllc 
magát.

Átokkal sújtott birtokvásár
A francia papok milliárdjai

Pária, november 26.
Uiou konzervatív-párti szenátor interpelláció­

jára, vájjon hová fordítják a kongregációknak 
úgynevezett milliárd ja it, az igazságiigyminisztor a 
kongregációs javuk likvidációjára nézve jelentést 
dolgozott ki, amely u többi között kifejti, hogy a 
feloszlató!I kongregációk ingatlanai csak igen ne­
hezen voltak értékesíthetők. A községeken és me­
gyéken kívül csak kevés vevő akadt, mert a papok 
azokat, akik kongregációs javakat vásárolnának, 
exkom mumkáció val fenyeget lék. A kongregáció 
összes javainak értékét 1.071,777.000 frank volt. A 
kongregációk különben majdnem egész vagyonu­
kat külföldön helyezték biztonságba, ingatlanaikra 
jelzálogkölcsönöket vettek fel és az aktívákat min­
den lehető eszközzel csökkeni élték. A likvidáeió- 
val kapcsolatban szükségessé vált törvényes eljárás 
csupán. ügyvédi tiszteletéi íjakban egymilliót meg­
haladó összeget emésztett fel,

Keresik a vonatrablókat
Pária, november 26.

A toulousi vasúti rablókat még nem sikerült 
1 kózrekeri leni. Ma letartóztattak két gyanús em­

bert, akik valószínűleg orgazdáik voltak a rablók­
nak. A rendőrség azt. hiszi, hogy már nyomon van 
és a személyleirás alapján egy mutatványos bódé 
akrobatáját kutatják, aki csak a minap szabadult 
ki a fegyházból. Azt a penzesszekrónyt, amelyet a 
rablók kifosztottak, feltörve megtalálták a vasút­
hoz közel egy sűrű erdőben.

Beteg ? Nem beteg ?
Hírek a német csiszárról

Berlin, november 26.
Vilmos császár egészségi állapotéról mind­

untalan kedvezőtlen híreket bocsátanak szárny­
ra. Újabban azt h.i rests telik, hogy a császár 
fülbajban szenved s ezért hosszabb utazást fog 
tenni a Földközi-tengeren, mert fülhajának a 
nyugalom és a tengeri levegő csak használhat. 
Feltétlenül hiteles jelentés szerint ezek a hírek 
alaptalanok. A császár egészen jól érzi magát 
és illetékes bolyon sommit. sem tudnak arról, 
hogy a császár közelebb a Földközi -tengeren 
utazást akarna tenni. A betegségéről elterjedt 
hírekből csak annyi igaz. hogy a császár októ­
ber végén és november elején köhögésben, 
náthában és a felső légzőcső vek könnyű hőmér­
sékleteméi kedéssel kapcsolatos katarrhusban 
szenvedett és ezért néhány napig ágyban írt- 
telt maradnia. Miután Vilmost e betegség né­
mileg megtámadta és a köhögés Berlinben nem 
akart teljesen megszűnni, ö felsége engedett 
azon kívánságnak, hogy wiudsori utazásán fe­
lül üdülő utat tegyen az enyhe klímájáról is­
meretes dél-nngolorazági partokra. A katnrrhus 
most elmúlt, és a javulás általános. Vilmos csá­
szár a másodosztályú koron a renddel tüntette ki 
sir Felix Scyrnondol a kiváló angol gégeorvost.

Diktatúra Portugáliában
Megölték a sajtót

Madrid, november 26.
A portugáliai hitek, a szerint, hogy mi­

lyen forrásból erednek, ellentmondók. Egy 
verzió szerint csak a hivatásos politikusok 
körére terjed i|z izgatottság, más jelentés azt. 
újságolja, hogy az egyesületi törvény eltör­
lése általános elkeseredést keltett és most 
már odáig fejlődlek a dolgok, hogy az. utcán 
az emberek izgatottan tárgyalják a politikai 
eseményeket. Az egyelem rektora, Coimbra, 
a városi testőrség parancsnoka, az igazság­
ügyminiszter és néhány hatóság legfőbb ve­
zetői lemondtak állásukról, mert a mostani 
rezsimmel nincsenek megelégedve. A kor­
mány t iizzrl-mssal üldözi a. sajtót. Tizenöt 
lap megjelenését betiltotta és a színházi elő­
adásokra ismét behozta a cenzúrái. A kor­
mány Oportóbnn [áloszlatott és bezáratott 
huszonegy politikai klubbot, amelyek törvé­
nyes formák közt alakultak meg és egyide­
jűleg az egyesületi törvényt is megszüntette 
a kormány. Feszült várakozással néznek a 
legelőkelőbb monarehisták gyűlése éléin-, akik 
rátáménntfien hírei a trónörökösnek. Opor­
tóban a. rendőrség uj bőmbo-raktárt, fedezett 
föl. Ugyanott háromszáznál több embert tar­
tóztattak te. akiket forradalmi üzelmek kel 
gyanúsítanak. Hir szerint legközelebb az 
egész országban kihirdetik az őstromálUt- 
potot.

Kidobják a horvátokat
De nem minálunK

Berlin, november 26.
A porosz kormány újabb száznyolc hor­

vát munkást, utasított ki, mint kellemetlen 
idegenekei. Az utolsó bét napon a Ruhr vi­
dékén a. hónait munkások kilenc rablást és 
betörést követtek el.

öngyilkosság
a letartóztatás előtt

Berlin, november 26.
New-Yorkból távirat,ózzák, hogy Strauss 

Lajos tőzsdeügynök ma abban a pillanatban mér­
gezte meg magát, ciankallval, amikor a rend­
őrök behatoltak lakásába és le akarták tartóz­
tatni. Az öngyilkos tőzsdeügynök értékpapírokat 
hamisított, kétmillió dollár erejéig.
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A nemzetközi betörők titkai
Orgazdák Budapesten Pesti rendőrök Bécsben

Majtint is elfogták Az önbetörő ékszerész

* A kompromittált osztrák policáj v*
A makacs magyarNagyszabású bűnügyi nyomozást végzett ma 

a budapesti rendőrség, még pedig páratlan siker­
rel. Három gonosztevőt, a börtönbe juttatott s egy 
ártatlan kereskedőt megmentett a gyalázattól, 
melybe az osztrák rendőrség hajszolta, A Tlir már 
érdekes részleteket közölt erről a vizsgálatról, a 
mely most fordulópontra ért. Kiderült, hogy vala­
mennyi értesülésünk, amelylyel az újságok leg­
többjét megelőztük, mindvégig alapos és hiteles 
adatokat tartalmazott s ezeket még a következő 
szenzációs részletekkel bővíthetjük ki:

A cinkostárs szabadlábon

Glück Salamon hírhedt orgazdáról jelentet­
tük már, hogy a rendőrség letartóztatta. De csak­
hamar kieresztette az ügyészség, amely nem talált 
elegendő bizonyítékot. Kversaapi Kálmán (letek- 
tivfönök azonban nem nyugodott bele. az ügynek 
ilyen módon való elintézésébe és szakadatlanul 
folytatta a nyomozást. Házkutatást tartott (lliirk 
Salamon lakásán, továbbá Majtin Márk borkeres­
kedőnél is, akiről biztosra vették, hogy lopott ék­
szereket vásárolt. Az utóbbi tudvalevőleg fitcst- 
véire, Majtin Józsefnek, akinek a Koronaherceg- 
utcában levő ékszcresboltját kifosztották.

A detektívek munkája nem veszett kárba. 
Majtin lakásán találtak negyvenkét zálogeédulát. 
továbbá több aranyláncot, apró ék /ereket, két 
nagyértékii brost s egy brilliánSgyüriit.. Kreesányi 
zsebében volt az n lista, amelyet Béesböl kapott, a 
Fliegl Vilmos ékszerésznél történt betörésről, il­
letve az eltűnt, tárgyukról. A pontos lista segítsé­
gével megállapították, hogy a Majtinnál talált 
bros és gyűrű Fliegl üzletiből roló. A borkereske­
dőnek egyelőre nem szóltak erről, de felügyelet alá 
helyezték s az ékszereket lefoglalták.

A lesajnált rendőrkapitány

Csúcsán rendőrkapitány nyomban felutazott 
az ékszerekkel Becsbe s a Polizeidirektion épüle­
tébe ,-ictet.t. Elmondta, bogy a Fliegl-félo drága­
ságuk néhányat megtalálták Budapesten. A bécsi 
kollegák nyomban harsány derültséggel fogadták 
ezt a kijelentést.

— Ugyan, ugyan, — mondták aztán gúnyost 
mosolyával. — Magyar kollegánk hallatlanul 
kompromi 11 á 1 j a magá I.

— De hát mivel (
•— Hiszen mi elfogtuk Varga Jenő betörőt, a 

ki részletesen bevallotta, hogy ö követte el szintén 
letartóztatott, társával együtt, a gazságot. Fliegt 
ékszerésznél. Sőt. azt is bevallotta, hogy maga a 
kereskedő bérelte fel erre a munkára.

Megrendelt betörés

A budapesti rendőrkapitány kissé megdöb­
bent s a bécsiek ironikusan tették elél» Varga 
Jenő érdekes vallomását, amelynek lényeged ré­
szei a következők.

.— Fliegl ur negyvenezer koronára bizto­
sította üzletét betörés ellen. Aztán fölkere­
sett. engemet és kijelentette, hogy ezer forintot 
ad. ha. betörést köretek el nála. Persze olyan­
formán, hogy másnai) r issza viszem az ellopott 
holmit. Meg is kötöttük az üzletet, ftn elvé­
geztem a betörést, úgy hogy öröm volt nézni, 
olyan tiszta munka volt. A policáj nem csípett 
el", baj nélkül vissza is csempésztem az éksze­
reket. Fliegl ur fölvette n negyvenezer koro­
nát, s nekem becsületesen kiadta az Ígért két­
ezer kroncsit.

Ehhez még hozzátették n bécsi urak, hogy 
Vargát jól őrzik és már n végtárgyalás V ki van 
tűzve ebben az ügyben december 9-ikére, amikor 
Fliegl mint g ynv.usit ott kerül a bíróság elv.

Csúcsán kapitány azonban ezek után sem 
en gedeM á 11 á spon t j ából.

Korom — mondotta — tessék nyomban 
becitálni az ékszerészt. Vele akarok beszélni.

Fliegl nemsokára megjelent s akkor külö­
nös dolog történt. Alighogy meglátta az éksze­
reket, örömmel kiáltott:

— Ez a két bros, meg a brill iá ns-gyürü nz 
enyém volt. Tőlem lopták el. Be is tudom bizo­
nyítani.

A bécsi rendőrtisztek hitetlenül csóválták 
a fejüket, de huszonnégy óra múlva kiderüli, 
hogy a makacs magyar kapitánynak van igaza 
s a bécsiek kompromittálták magukat nagyon 
súlyos, sőt törvénybe is ütköző módon.

Amig Csúcsán Bécsben járt, Kreesányi 
idehaza nyomozott tovább. A Majtinnál talált 
zálogjegyekkel sorra járták a zálogházakat, 
minden ékszert megnéztek s találtak három 
drága kronométert, amelynek leírása benne 
volt a I11 légi-fele lajstromban. Kreesányi a 
kronométereket Emel- defekt Ívvel felküldte 
Becsbe és I llegi azokat is kétségtelenül föl­
ismerte.

Kiderült, hogy Varga és társa betörtek 
I-Regihez, de — megbízás nélkül. Az összes ék­
szereket Pestre hozták s miután itt Glüekék- 
nck eladták, visszautaztak. Fönt aztán hűvösre 
kerültek.

Csúcsán kapitány tegnap este a bécsi ék­
szerészszel együtt. Budapestre érekzett, ahol 
azonban megnehezítette az eljárást, hogy az 
ügyészség szabadon bocsátotta Glücköt,

Hasznos furfang

t sülre volt. szükség és ezt Kreesányi deíek- 
ti\'főnök alkalmazta ügyesen. Ma délelőtt, fölke­
reste film-köt a I-Iolló-uten 9. száma alatt levő 
lakásán. Az orgazda megijedt és siránkozva 
mondta:

— Nagy nyomorban vagyok. A gyerekem be­
teg. Mii akarnak még tőlem?

A detel:tivfönök az érzékenységére akart, 
hatni. Lelkére beszélt, hogy ne tagadjon s ha 
mindent, szépen bevall, esetleg szabadlábon hagy­
ják. a betegnél maradhat. Tagadása pedig ugy se 
használ.

A viharvdzett orgazda el lágyuk és a követ­
kező fontos vallomást tette:

— Nem bánom hát, tudják inog az igazat. 
Márciusban történt, hogy az ó-utcai Figaró- 
kávéházban voltam, amikor telefonhoz szólított 
Varga Jenő. Azt mondta, hogy sok drága szőj re 
(lopoit holmi) van és tudnék-e orgazdát. Mond­
tam, hogy nekem nincs pénzem, de ajánlhatok 
régi, jé pénzembert. Rögtön Majtinra gondol­
tam. Este ki is mentem Majtin Márkhoz éti meg­
egyeztünk. Másnap, az előzetes megbeszélő« sze­
rint. reggel kimentünk a budafoki vasúti állo­
máshoz Steiner Simon hordárral. Később meg­
jött. a vonaton Varga, elegánsan, mint egy dip­
lomata. Romok angol bőröndöt, hozott s ezt Stoi- 
nemo.k adta át. A Worlhoim-záru bőröndben 
voltak a lopott ékszerek. Elígérnél és Majtint 
mint régi ismerősöket üdvözölt és Steinernek azt 
az utasítást adta, hogy a drága koffert vigye el 
IjÖiv/i zálogházi becsüshöz, a Csengery-utca 0. sz. 
alá. Megbeszéltük, hogy másnap elhozzák a IV»- 
ründöt Mnjlinlioz, a Lehel-tér fi. szánni lakásba, 
ott felnyitják, Majtin megbecsüli s az árát ki­
fizeti. így is történt. A betörő háromezerötszáz 
koronát kért. Majtin kétegernyoleszázat Ígért, s 
nem is adott többet. Fbből nekem járt. kétszázöt­
ven korona provízió. Majtin az alku után ki­
vette a csekk-kznyvét s kiállított, egy utalványt, 
kétozernyoleszáz koronára egy terézköruti bank 
elmére. (Az orgazdának folyószámlája, van egy 
pénzintézetben). Varga másnap fölvette n pénzt 
s nekem kiadta a províziót. Azt ári Bécsi*1 uta­
zott, altul tréflié bukott (letartóztatták).

A rendőrség megállapította, hogy Glück 
ezúttal igazat vallott, s a nyomozás kétségtelenné 
tette az agyafúrt Mnjtéu bűnösségét.

Éjszakai letartóztatás
Kreesányi tanácsos, aki hajnal óta dolgo­

zott ebben az ügyben, bevitette a főkapitány­
ságra Majtint és Glücköt. Még egy házkutatást 
is tartott hirtelen módon a borkereskedő laká­
sán. Tömérdek kompromittáló dolgot talált, tö­
mör ezüst tálakat, gyümölcstartókat, gyűrűket 
stli., amelyeknek tisztes eredetét egyáltalán nem 
tudta bizonyítani ti derék Majtin mester. Kisült 
ellenben, hogy a Flicgl-féle ékszereket zálogba 
csapta, vagy borsos áron eladta.

Mindezek alapján éjszaka letartóztatták 
ugy Majtin Márkot, mint Glück Salamont. 
Harmadik a triumvatusban Jjöwy Adolf pápai 
születésű, negyven négyéves magánzálogházi be­
csüs, aki szintén egy második emeleti cellába, 
került. Holnap folytatják a vizsgálatot és 
valószínű, hogy a foglyok még szaporodni 
fognak.

1 oluaiok faluja
Razzia Erzsébetfalván

Hová adja a gyereket dajkaságba? Erzsé- 
betfalvára. Hol lakik egy betörő, cgy jól nevelt 
csirkefogó? Erzsébetfalván. Akiknek a múltja ro­
váson van, az a főváros melletti kies falura me­
nekül, mert a környéken ez az egyedüli hely, 
amelynek lakói nem kötelesek nacionáléjukat 
bejelenteni. így éltek nyugodtan, jólétben a leg­
elszántabb gonosztevők Erzsébetfalván, amig 
most sok minden kiderült és holnapra megtelnek 
a főkapitányság barátságos fülkéi.

A tolvajok falujában néhány éve virágzó 
pékiizlete volt egy E rd ö s i József nevű pékmes­
ternek. Nemrég eladta az üzletét, és ügynököskö­
dött a vidéken. így Glücks tál Lipót ottani 
péküzletét megvételre ajánlotta Konstanti­
ne v i c s Demeter kiskunhalasi péknek, aki bele 
is ment a dologba. A múlt héten szerdán Kon- 
stautinovies el is küldte két legényét azzal, hogy 
vasárnap érkezik és — fizet. De csal: hétfőn dél­
előtt. állított be; két ember kisérte. Az egyik 
munkás volt, aki két zsák kíséretében a mű­
helybe ment, a másik elegánsan öltözött gaval­
lér. Amikor a jó Demeter fizetni akart, és már 
letette a pultra a 3300 pengő forintot, a gavallér 
visszavette a pénzt és azt mondta:

— Előbb gyerünk a városba bevásárolni, 
délután fizetünk!

Amikor elmentek, Olüekstál megkérdezte a 
munkást, hogy ki az uj gazda kísérője:

— Nem ismerem! — volt a válasz. A vas­
úton ismerkedtek meg.

Későn délután lélekszakadva rohant be a 
péküzletbe IConstantinovics Demeter:

— Jaj! Jaj! Kiraboltak! Ellopták a pén­
zem!

Kikérdezték és kisült, hogy az uj barátja 
lopta el a 3300 forintját. A névjegyét azonban 
otthagyta. Ez állott rajta: Spitz József 
nagykereskedő, Gara y-t é r 9, fis a vé­
gén elmésen: p. e.

A hülye bolgár embert behozták a rendőr­
ségre, almi a következőket sírta el:

— Elindultunk az állítólagos Spitz úrral a 
vasúti töltésen Budapest felé. Egyszerre meg­
szólalt, hogy menjünk az erdőn át, ugy közelebb. 
Alig értünk a sűrűbe, arra jöt.t egy ur és egy 
nagy, sárga pénztárcát ejtett a földre. Spitz föl­
vette, azt mondta: Pesten osztozkodunk a tar­
talmán. De tiz lépést se tettünk, ránkcsapott a 
tulajdonos, előbb engem motozott meg, azután a 
társamat, akinél megtalálta a tárcát és alapo­
san leszidta. Kis idő múlva azt mondta: Várjon 
rám, rögtön jövök! Elment, de nem jött többé 
vissza.

Ennyit mondott a balga Demeter, akinek 
csak akkor csillant fel nedves bivaly szeme, ami­
kor a betörők albumjában ráismert a tárcát el- 
vesztp titokzatos idegenre, akiről megállapítot­
ták, hogy Erdőssy József a neve és már leg­
alább tizenkétszer volt büntetve. A pénztárca 
még nála volt, amikor este letartóztatták.

Az állítólagos Spitzet, nyomozzák. Holnap 
csendőrök, detektívek és rendőrök általános raz­
ziát tartanak Erzsébetfalván.
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í Opera. Az operaháznak utóbbi időben oly 
szürke w unalmas műsorába ma este Wagner 
zsenijének szivárványa ragyogott bele. A Rajna 
tincsé-1 hallottuk gyenge, színtelen előadásban, 
a mit a csodálatos finom, ösztönii közönség előre 
megőrzött ős télig üresen hagyta a nézőtéréi. 
Akik ott voltak, egy életre valót szenvedtek Ka­
cér Margit és Pichler kegyetlen művészete által. 
A máskor oly kitűnő Takács és Beck is kedvte­
le nőknek látszottak. Feltétlen elismerés jár Déri­
nek, és Vencellnek. A tavaly oly nagy garral 
hirdetett sello-bábukat is lomtárba tették, ez n 
zseniális felfedezés úgy látszik nem volt a Ko­
lumbusz tojása. Zavartalan, nagy élvezettel csak 
a zenekar szolgált, melyet a kiváló Márkus Dezső 
vezényelt óriási tudással, Wagner tökéletes meg­
értésével. Márkus Dezső igazán nagy művész. 
Csodálatos, hogy az uj rendben olyan ritkán lát­
juk a dirigensi széken. Hiszen Wagner-előadást 
vezényelni nálunk úgy senki se tud.

* Népszínház-Vigopera. A Denevér csü­
törtöki előadását, amelyen Schneller Frigyes ka­
maraénekes, a világhírű művész lép a budapesti 
közönség elé a második felvonás hangversenyé­
ben. műsora legszebb számaiban, igen nagy az ér­
deklődés. A jegyeket ez előadásra tömegesen vi­
szik, valamint a Búllirál.unö összes előadásaira is, 
amelyek iránt példátlan a közönség érdeklődése. A 
darab mindig Kiirt/ Klárával a címszerepben a 
hét során még szerdán, szómba Ion és vasárnap 
este megy. A Vöröshaju pénteki előadásának 
fílstha Lujza asszony fellépte ad különös érdekes­
ségei. A nemrég elhunyt Lukácsi <• darabja a 
Népszínház népies műsorának mindig egyik erős­
sége volt.

* Varázs keringő. (Brmvlaló a K irály szín­
házban.) Ma este mutatták lie a Királyszinházban 
DOrmaim és Jacobsohn urak Ein Walzertraum 
eimii operettjét, mely a zeneszerző. Strauss Oszkár 
talentuma révén már régen megy a császárváros­
ban. A szöveg a régi recipe, szerint készült. Eg.v 
pohár viz, néhány darab cukor, egy fél citrom é- 
kész -— a limonádé. Bécsi levegő árad a színpadról 
a függöny első felgördül ősé töl utolsó eséséig. A 
fordító az újdonságnak éppen csak a óimét változ­
tatta magyarra, egyébkén! bécsi az egész dolog. 
Olyan, mini a magyar ipar elmén forgalomba ho­
zott osztrák gyártmány, melynek belsejéből elfe­
lejtették kivakarni, hogy: Gesetzlich geschützt 1 
A zenéje kedves, fülbemászó, különösen a korin­
gük. Talán túlságosan is valcoves. A lajthántuliak 
valcerimádata tudvalevőleg óriási. Minket nem 
ragad el túlságosan. A férfi szereplők között Rá- 
Ihőnyi Ákosé a vezető feladat. Ez a pompás mű­
vész mindig kedves és elragadó. Ötvös Gitta igen 
kedves, szép színésznő, úgy szegi a szerződést, 
mint más a kenyeret. De ma. igen nehéz feladata 
voll, amelynek közepes megoldásához is bizony 
már több tehetség kell. Darabol vinni, nagy do­
log. De sok tapsot és virágul kapott. Pclráss Sári 
bájosan tehetségtelen most is. Németh, Orlen, 
Papír igen mulatságosak. A zenekar érvényesülé­
sét nagyon akadályozta a -ok transzponálás, mely- 
lyel a szereplők túlnyomó része énekelt, ugyancsak 
erős kárára a partitúrának. Alig maradt meg 
egyetlen kotta eredetiben. A szereplőket és a je­
len volt zeneszerzői , sőt a rossz szöveg Íróját. Ja- 
eobeohn urat is többször a lámpák elé szólították.

* Vígszínház. A Vígszínházban hol­
nap, szerdán, kettős előadás lesz. Az estét 
Rajna Ferenc egyfelvonftsos vigjfttéka, a 
Tiszti fruska vezeti he, amelynek címszere­
pét, Harmat Hedvig játszsza. Az eredeti új­
donságot követ i az újonnan betanult C o u I i s- 
set n r, amelynek bemutatója fiz évvel ezelőtt 
volt. A (imszerepot. ezúttal is Hegedűs Gyula 
adja. A C o u 1 i s s e t u r b a n lép fel először K. 
Szügy én y Mariska, a Vígszínház uj tagja. A 
lobbi főszerepekben Kiss Irén. Komlóssy Ilona, 
Pécsi Paula, Vendrei Ferenc, Fenyvesi Emil, Tá­
pot czay Dezső működnek közre.

* Uj műsor. A Teréz-köruti Budapesti Ca- 
haret-Szinhfiz, szerdán mutatja be teljesen uj 
műsorát. Az uj műsoron szerepel huszonöt uj 
eaharet-számon kívül három uj darab. László Fii- 
löp műtermében, A pesti kávéház és Zrínyi ki­
rohanása. Több uj színpadi tréfa is bemutatóra 
kerül, ezek között. A százesztendős jövendő- 
mondó, A Vajda a. Wagner-zenéröl s Nagy Endre 
illusztrált előadása: A női kalap t.ultengéso.

SS.efi osstoáüüi,
KémJ& a ro.agystír
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Vukovár és Újvidék között a Ma­
gyar Folyam- és Tengerhajózási Tár­
saság gőzöse közlekedik. Még Baross Gábor 
alapította a „magyar gőzös“-t, amely népszerű 
volt, mint akár Barabás Béla és vidáman, nyu­
godtan közvetítette a személyforgalmat nyolc­
vanhárom kilométer távolságban. Ez a vonal 
rendikvül fontos. A személyvonat 10 óra 42 perc­
kor indul Újvidékről, a hajó már 9 óra 15 perc­
kor. A ..magyar gozösíí-nek szóval jé! ment a 
dolga, mint egy éve még a szövetkezeti direkto­
roknak. amíg egy osztrák vállalat meg nem iri­
gyelte és egy parallel vonalat nem csinált. A 
Dunagözhajózási Társaság uj hajói el- 
kaparitották lassankint a személyforgalmat, ha­
marabb indultak és sokkal hamarabb érkeztek. A 
magyar gőzös kapitányai úgy gondolkoztak: Mit 
csinálok én kilenc órakor Újvidéken? És rende­
sen három-négy órát késtek.

A magyar hajó neve: Imre; az osztrák 
hajó neve: Gizella. Imre és Gizella Így kerget­
ték egymást a Dunán, de csak a legritkább eset­
ben találkoztak. Imre mindig lekésett a rande­
vúról. Ebben a szezonban, hogy megmutassák 
Gizellának, hogy Imre is legény a talpán és ami 
késik, az nem múlik: a magyar társaság a felé­
nél is olcsóbbra szállította le a viteldijat. Hiába! 
Hiába! A pontos osztrákkal nem lehetett kon- 
kurrálni. Hiába volt okosabb a magyar, ha egyre 
késett, mint a választói jog. sőt mint az alkot­
mány biztosíték ok. A késésében rendületlen és 
megingathatatlan volt Imre . . . Nem lehetett 
vele erről beszélni! Amit a személyforgalomba 
vesztett, az áruforgalmon regresszálta magát a 
Magyar Folyam- és T enger hajózási 
Társaság. A gócpont P a I á n k a, itt kerül 
beraktározásra a vidék (mint mondani szokás) 
főcikke: a liszt:. November 20-án azután rejtel­
mes dolog történt. Titokzatos és szakadozott, 
mint egy skót ballada.

Ködös nap volt. A viharedzett tengerészek 
vörös orra világított a szürkeségben, más fény 
nem lengett a Dunán. A magyar gőzösnek a me­
netrend szerint 6 óra 55 perckor hajnalban kell 
Palánkén lenni, e helyett — 1 2-k or délben 
érkezett. Ja! A köd! A köd! Újvidékre négy­
kor ért, s az utasok egynegyed tizenegykor éjjel 
érkeztek. Ilyen késésre a legöregebb halak sem 
emlékeznek. A köd? Nem. Nem. Más. Öt kilomé­
ternyire Sárengrád szerémmegyei állomástól 
történt a katasztrófa. Éjfélkor érkezett meg a 
hajó. Az éjszakában muzsikaszó hangzott, rikol- 
tozás és komor vezényszavak: Húzd, amíg lelke 
van!

Mi történt e rémes éjszakán? Gyilkosság ? 
Á! A hidőr leánya Szertics Mária Anunciáta 
tartotta esküvőjét a tanítóval. Hurrá! — bőgték 
a derék hajósok és a kapitánynyal, az ellenőrrel, 
gépészszel, sőt a legénységgel együtt otthagyták 
a hajót a személy és áruforgalmat és egy óra 
hosszáig ropták a táncot a parton. A hajó se- 
hogysem akart megindulni, a legénység úgy ren­
gett a fedélzeten, mint a holdfény a vizen. Az 
utasok már fel akartak lázadni, de nem mertek 
és úgy reggel meg is érkeztek Vukovárra. Ilyen 
rémes történetek játszódnak le a Dunán és ezért 
közlekednek a magyar gőzösök üresen , . . Már 
a patkányok is átköltöztek a Dunagözhajózási 
Társaság gőzöseire . . .

Eltűnt rendőrfelügyelő
Bornemissza Sándor Amerikában

A rendőrségnek megint, házi szenzációja van. 
Prrr/rr Béla fogalmazó után — akiről nemrég ir­
tunk — Bornemissza Sándor rendőrfelügyelő vi­
torlázott át az Ocoán túlsó felére. Az egykori hu­
szártiszt,, akiből a nepotizmus rendőrtisztet csi­
nált, most, csnlédszoknyákat vasal odaát. Kolle­
gáinak egy része gyűlölettel és jogos felháborodás­
sal gondol reá, mert jelentékeny anyagi kárt oko­
zott nekik.

A lovasrohamok hőse
Bornemissza a Ludovika Akadémiából került 

ki és mint, hadnagy Boszniába jutott, ahol fólia d- 
nagygyá lett. Akkor beleszeretett egy csinos 
müncheni leányba, de nem volt kaucióra valója s 
ezért — szívbajára hivatkozva — nyugdíjaztad a 
magát. Nagybátyja, Bornemissza Boldizsár, aki a 
budapesti rendőrlegénység főparancsnoka volt,, ki­
neveztette öt ide felügyelővé. A protekciónak kö­
szönhette Bornemissza Sándor, hogy nyomban lo- 
vasfclügyelő lett és nem kellett, a kerületi kapi­
tányságoknál tengődnie. Ambíciója volt, hogy bá­
tor lovasnak tartsák és csakugyan szörnyű bátran 
neki tudott vágni — a védtelen tömegnek.

A hol tüntetés volt és bőven folyt n vér, olt 
csaknem mindig a főparancsnok unokaöeseso ve­
zette az attakot. Négy éve, tavnszszal ő verte széj­
jel a függetlenségi párt helyisége előtt a tüntető­
ket, amikor annyian megsérültek. Kivált a szo­
cialisták közt szeretett vagdalkozni; dühösen gyű­
lölte őket s ahol szerét ejthette, közibük gázolt.

Gavallér a más pénzén
Jó modorú, kedves, vidám ifjú volt Bornem­

issza Sándor, akit eleinte összes kollegái szeret­
tek. Kitűnően játszotta h gavallér szerepét. Ezer - 
hatszáz koronás lakást bérelt, bár az egész fizetése 
csak kétezernegyszáz korona volt, drága mulatsá­
gokat rendezett az éjszakai mulatóhelyeken és so­
kat, kártyázott az Országos Kaszinóban is. Mindez 
nem kelteti reconzust, még csak feltűnést se,, mert 
azt hitték, hogy óriási hozományt kapott. Utólag 
derült ki, hogy a felesége egy fillért, se vitt a ház­
hoz. Nősülébe előtt egy gráci pénzintézettől szer­
zett tízezer koronát s ezzel rendezkedett be úgy, 
hogy gazdagnak tartsák és hitele legyen. Mikor 
aztán a jó. de szintén nem vagyonos nagybácsi 
meghalt, kénytelen volt elmondani intim 
barátainak, hogy anyagi bajokkal küzd.

A budapesti rendörfeliigyolök szolidan élnek 
s egyetemlegesen konvertálják, fizetik a régi adós­
ságukat. Két éve tizenegy felügyelő közös felelős­
séggel húszezer koronát vett, fel az egyetem-utcai 
Óvadék-Bankban. Bornemissza egymaga tizen- 
kilencezer koronát vágott zsebre, ám azt. is hamar 
elköltötte. Aztán sok kis váltókölesönnel manipu­
lált s összesen harminenégyezer korona váltóadós­
ságot hagyott bátra. Ezt az összeget most a jó- 
szivii barátoknak kell megfizetni, mert. kezességet, 
vállaltak a könnyelmű kollegáért.

El Amerikába!
A bátor lovas nem bírta ki a váitó-nyárgnJást 

és egyáltalán nem hősiesen szállott le a lóról. Ju­
nius havában szó nélkül eltűnt, a nélkül, hogy 
bárkitől engedélyt kért volna. Semmiféle értesí­
tést nem küldött s ezek után furcsa, hogy az ál 
hímrendőrség hivatalos közlönyében megjelent: 
Bornemissza Sándor rendörfelügyelő megkezdte 
nyári szabadságát. Ma is tart még. Néhány bizaI 
inasának elárulta, begy családostul Amerikába 
megy.

Íj« gudapest,Vl., Gyár-u. 121.
TELEFON SZÁM: 23—76.

Ajánlja többszörösen, kitüntetett „HUNGÁRIA11 magy. kir. szabadalmazott és véiljegyzett Önműködő hydr. és pneumat.
ajtócsukó, afolakszelitíztető, napellíenzö, lakatosáru, ajtó- és ablakredöny - gyártmányait.

Tessék képes Árjegyzéket kérni! Tessék képes Árjegyzéket kérni

V
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Nem félek! — emlegette. — Mimt eirkusz- 
lovtu könnyen megkeresem a kenyeremet.

De odakint keserves csalódás érte, — nem is 
egyszer. Már éhezett, amikor a büszkesége alább- 
szállott, és beállott munkásnak egy cseléslszoknvé­
kát készítő gyárba. Kolmizta, fodrozta, vasalta n 
szimpla ruhadarabokat. A minap azt irta egyik 
barátjának, hogy avanzsált: magyar gépivé lett, 
egy nagy bizományi cégnél, amely üzleti összeköt­
tet,ésbeöri vati hazájával. Valószínűnek mondják 
azonban, hogy ez csak ártatlan füllentés, mert az 
egykori gentry-huszár rösteli a másik, durva 
munkát.

Jellemző végül, hogy Bornemissza végkielégí­
tést. követelt az államtól s az erre vonatkozó lépé­
seket meg is tette már. De pénzt aligha, kap, mert 
a becsapott kezesek gondoskodtak, hogy a kiutal­
hattalak tartott végkielégítés birói utón lefoglal­
ta ssék.

TÖRVÉNY ELŐTT
A, Polcnyi Géza pőréi. Megírtuk, hogy 

Polőnyi Géza volt igazságügyminiszter rágalma­
zás! port indított két tanú ellen, akik a. Lengyel 
Zoltán ellen indított pőrében, nem az 6, hanem 
Lengyel Zoltán igazát bizonyították. A két tanú 
dr. fíeltai Ferenc és dr. Komlón Ágost, a vizs­
gálóbíró előtt ugyanis azt vallották, hogy a Duna- 
gőzliajózási társaság /»zer.er korona jutalmat 
adott Polónyiuak azért, hogy érdekében a főváros 
közgyűlésén felszólaljon. Azonban Polcnyi nem a 
vallomások miatt, hanem azért pörölte be a tanu­
kat, mert azok a Vigadó-kávéháziam is elbeszélték 
a dolgot. Ezt a port szombaton, november 30-án 
fogja tárgyalni Beyle büntető járásbiró. Hire 
járt, hogy ezen a tárgyaláson Magyar István 
ügyész fogja a közvádat képviselni. Ti hitre vo­
natkozólag dr. Séllyey Sándor főügyész-helyettes, 
a budapest i ügyészség vezetője, ma a következő ki­
jelentést. tette.:

— A járásbíróság előtt a vádat közérdekből 
az ügyészség lógja ugyan képviselni, ámde ezt a 
tisztet, nem Magyar István fogja ellátni. Ezzel 
kajiesoiatban azt i- közölhetem, hogy Polnnyi 
Géza volt igazságiigymiilisztéi" Lengyel Zoltán 
dr. országgyn léisi képviselő ellen az esküdt hi ró- 
ságnál indított biinpörében az előadói tevékeny, 
néptől Magyon- leírón dr. királyi ügyész arai 
már rég felm-etnlellem » az nj előadót akkor fo­
gom kijelölni, ha az iratok az ügyészséghez visz- 
sza érkeznek.

Benlee büntetőjárásbiró n Pólón,vi—Holtai— 
Komlós-féle tárgyalásra Ilii von József villamos­
vasúti igazgatói, dr. llö-.savölgyi Lajos polgár- 
mestert, dr. Kinn István vizsgál obiról, Sándor Pál 
és Lengyel Zoltán or.-z, kópvirelöket tanukként 
idézte meg. Védő dr. I áznornyi Vilmos lesz.

5*i Benkö Rózsi hagyatéka. Amint ez. előre 
látható volt, a tábla a Benkö Róza háromszázezer 
koronás hagyatéki ügyében hamisan valló tanukat 
ma elitélte. Megsemmisítette a törvényszék fel­
mentő Ítéletét és Förster Kerenenét hamis f anuzá- 
büntette miatt t ej. éri börtönre és négyszáe korona 
pónzbüntetősre. Förster l'ereneel tiyöle hónapi 
börtönre é*s kétszáz korona pénzbiint<>téare. Förster 
Bélánét hal hónapi börtönre és százhat van korona 
pénzbüntetésre éw Förster Annát három hónapi 
fogházra ók nyolcvan korona íjénzhimtetésre i tél te. 
A védők a marasztaló ítélet ellen semmiségi pa­
naszt jelentpCt.tek tie.

5*t A tékozló fin. Néhány Ítéltei ezelőtt Sey- 
'lrrhehn Ernő jómódú fővárosi miikerlész felje­
lentésére. lopás ás idegen ingó vagyon rongálás 
miatt letartóztatták a miikerlész. Hát. Seyderhelm 
Emilt, aki apjától több száz. korona értékű virágot 
ellopott. A mai tárgyaláson a vádlott sirvn is­
merte be. hogy apja üvegházából tizennégy korona 
értékű virágot ellopott, de nem volt Iletevő falatja 
v az éhségtől gyötörve követte el a lopást. ítéletre 
nem került, a sor. mert az apa moglwx'sájtott a fiá­
nak s visszavonta panaszát. A bíróság ez alapon 
m^gnzüntetle az eljárást s elrendelte Seyderhelm 
Emil szabadlábra helyezését.

i*i ,,Egy szerűm, a mely öl.” ilyen címmel 
Beregi Miklós hírlapíró megírta a Magyar Esti- 
lapban, hogy Rouge/ P. párisi lakos egy oltóanyag- 
gyárat állított fei a fővárosban. Az uj gyár jogo- 
suUtlaaul használja a Pásti uv-intézet, címet, az 
olt óanyagja rossz ét öl s cimbitorlásérl nemrég 
negyve.ttéter korona pénzbüntetésre Ítélték. Ren­
get eaórt sajtópert indított Beregi ellen. Ezt u

|i"i-| ma tárgyalta a törvényszék. A bíróság, mi­
után a vádlottnak sikerüli állilá.satt hehizonyilant. 
dr. I arján Mihály védelme titán Beregi Miklósi 
felmentette.

KÖZGAZDASÁG
Szesz. Az Első Alföldi (lógna egy ár Kvt. és 

Sziszfinomitogyár Kecskeméten, budapesti köz­
ponti irodájának V., Mérleg-utca 11. szám, heti 
üzleti jelentése. Mai zárlatárak Budapesten: Ki- 
ínifott szesz adózva nagyban 1(56 K. kicsinyben 
1T1 K. finomított szesz adózatlan nagyban 67 K, 
kicsinyben 72 K. nyers szesz adózva nagyban 161 
K, kicsinyben 167 ív. nyers szesz adózatlan nagy­
ban lí.i K, kicsinyben 68 K. denaturált -szesz in- 
gyen bordóval és fuvarmegtéritőssel nagyban 54 
K, kicsinyben 56 K, mind ab Kecskemét.

A budapesti gabonatőzsde
I. Készáru-üzlet

Ártartott irányzatban elkelt 16.000 mm. 
búza. Rozs ártartott. Zab, árpa csekély forgalom 
mellett nem változott. Tengeri változatlan.

Búza. Tiszavidélci: 100 mm. 78 k. 2(5.10 K, 
100 mm. 78 k. 26.20 K, 300 mm. 78 k. 26.20 IC, 
300 mm. 77.5 k. 25.80 K, 500 mm. 77 k. 25.85 K, 
250 mm. 77 k. 25.95 K, 150 mm. 77 k. 25.05 K, 
500 mm. 77 k. 26.20 K, 500 mm. 75.5 k. 25.65 K, 
100 mm. 75.5 k. 25.— K ,100 mm. 75 k. 25.20 K.

Pest vidéki: 100 mm. 77.5 k. 25.85 K, 150 mm. 
77 k. 25.85 K, 200 inni. 74.5 k. 21.80 K.

Kalocsai: 1900 mm. 76.3 k. 25.55 IC.
Bácskai: 350 rom. 77 k. 25.90 K, 200 mm. 76 

25.70 IC. 100 mm. 75 k. 24.70 IC.
llaktárárn: 1944 mm. 76.8 k. 25.40 K, 1370 

mm. 77 k. 25.40 IC. 1660 mm. 77 k. 25.40 IC, mind­
három ó-huza.

Felnő ni agya rorsxág i: 4000 mm. 80.5 k. 26.20 
K. 3000 mm. 79.3 k. 25.80 IC.

Mind három hónapira.
TI02s: 400 mm. 23.30 IC. 4n() mm. 23.40 IC.
Zab: 100 mm. 10.80 K. 
Készpénzfizetés melleit.

Hivatalos jegyzés

Bu/.n Lika Ál, tu) !yrr. kilós ÁM
TiREATid^ki (uj) 7*» 24.95 — 25.85 70 25.05 — 26.05

, V\ 80 - 26.15
77 ‘2D H0 - 20.70 «1

. 78 ‘Jű.'.O — -jóm.)
K«*jérmegyei (uj) 7.7 —• - — . 25.40 — 25.80

„ 70 ‘24 8 5 — ::.5 2 t 80
- 77 C'5 0r> - -2.7.4-', 81

Heslvidvki (nj) 75
25.25 2-t ()•".

‘24 7U — 2d. 10 7'J 25.15 — 25.95
- 70 24 no — ;:jo SO

‘2.,. Ill — 25.00 hl
78 25.30 : 5 70 82

Bácsim uj
24. H0 — 2.5.30

77 *25.10 — 25.20
25.30 - 25.70

Kom i-lHŐroadii uj 28.40 23.70
, „ ktiztpminöscgit '•.!...................... •23.20 28.85

Árpa i*k*rmáii\. eH-ör'-ndu . . . 15.90 — 16.10
tukarmánx, im* 15.70 15.90

Zab vlKömtdü . . 10.85 -- 17.15
„ kitgé|iminö<icgil 10.35 • Ki.Sft

Tanxéri m.ir,v.ir , 14.0.) — 15.10
Repce kápnszts repce . 34.50 - 36.—

II. Határidő-üzlet.
Kötések. Az üzlet folyamán a kővetkező köté­

sek történtek:
Októberi búza (1908) 22.64—22.76—22.68 
Áprilisi hnza (1908) 26.10—26.26—26.12
Októberi rozs 20.74—20.82—20.76
Áprilisi rozs (1908) , 24.38—24.46—24.42
Áprilisi zab (1908) . 17.38—17.40—17.38 
Májusi tengeri ti 90S) 15.12—15,22—15,16

Déli 1 órakor zárulnak.
Októberi búza . . . . . 22.66--32.70
Áprilisi Inizn (1908) . . . 26.12 —26.14
Októberi rozs . . . . . 20.78--20.80
Áprilisi rozs (1908) . . . 24.42 -24.44
Áprilisi zab (1908> . . . 17.38-— 17.40
Májusi tengeri (1908) . . . 15.16 -15.18

Gabonaforgalom
1907. november 24 töl november 251c

Érkezett Kiszállít tatot
Búza.............................. . 22763 —
Rozs.............................. 2102 —

. 3680 452
Zab .............................. . 4860 —
Tengeri......................... 816 257
Liszt ............................... . — 4904
Korpa ......................... • *.íí)7 2013

Délutáni hátéridéüzlet:
4'/3 órakor a kővetkezők voltak a záró ár-

folyamok:
Áprilisi búza (1908) , . . 26.06
októberi búza (1908) . . . 22.02
Áprilisi rozs (1908) .... 24.34 
Októberi rozs (1908) . . . 20.60
Áprilisi zab (1908) . - . . 17.36
Májusi tengeri (1908) . , . 15.08

A budapesti értéHtőzsde

Előtözsde:
ICöltettek: Osztrák Ili I vlrészvény 623,00— 

624.25. Magyar hitelbank 237.25—238.00. Magyar 
leszúrni toló- és pénzváltó-bank 463.00—403.50. 
.Magyar jelzálogbank II. kib. 117.00. Rima murá­
nyi vasmű 508.25—508.50. Közúti vasút 528.50. 
Városi villamos vasút 275.00. A1 lant vasút 656.00,

Déli tőzsde:

A küszöbön álló ni t iniéi ellátása miatt a déli 
tőzsde irányzata tartózkodó volt.

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 623.50—- 
023.75. Magyar hitelbank 737.00—738.50. Magyar 
leszámítoló- és pénzváltó-bank 417.00—417.50. Ke­
reskedelmi bank 3220.00. Weitster waggon gyár 
303.00—305.00. Közúti vasul 529.00. Városi villa­
mos vasút 275.00. Hazai bank 277.50—278.00. Ál- 
lamvasiil 057.00—658.00. ICöszénbánya és tégla­
gyár 434.00—435.00.

Utótőzsde:

Irányzat szilárd.
Osztrák hitel 624.00—624.25. Magyar hitel 

438.75. Államvasut 658.25—600.00.
Zárlat délután 4 órakor
Osztrák hitel 624.00. Magyar hitei 738.75. Ál­

lamvasut 630.00. Rimamurányi 508.50.

Bécsi értéHtőzsde
Becs, november 26. 4"2o/<i papit",járadék 95 80 

4% osztr. aranyi ár. 113.75. 186». sorsjegy 147.5p. 
Osztr. hitelsorsjegy 431.50. Angol osztr. hankrészv. 
285.50. bécsi ban levőre in 512.25. Oszt.-magy. bank 
17.8(1. Déli vasút 141.75. Dunngőzh. társ. 970.—. 
Dohány részt". 392.—. Cs. k. arany (vert) 11.36. Né­
met bankváltók 117.80. 4"2''/u ezüst jár. 95.70.—765 
Oszt. koronajáradék 96.—. 1864. sorsjegy 254.—
Oszt. hitelint. részv. 622.75. Union-Bank 1,26.—. Oszt. 
Länderbank 406.50. Osztr. in. áll. vasút 657.25. lilhe- 
völgyl vasút, 4 4).—. Alpesi részv. 582.25. 20 frankos 
19.23. Londoni váltóár 242.20. Lipútkohó -.— Török- 
sorsjegyek 182.90

Külföldi értéktőzsde
Berlin, november 26. (Zárlat.) 4"2°/o papírjára 

dók —. 4% oszt, arany jár. 96.90. Oszt. hitelr. 
195.80. Déli vasút 26.50. Orosz bankjegyek 215.40. 
•1% u,j orosz kölcsön 75.75. Disconto Commandit 
167.51). Dynamit Trust 152.30. Harpeni 195.—. 
Uuiflkált török jár. 92.90. 4"2°/o ezüst járadék —.— 
4% magy. arany jár. 91.80. Magyar korona,jára­
dék .— Osztr. m. államvasut 140.50 Bécsi 
váltóál" 81.75. Olasz járadék 109.00. \lt. Villamos 
Edison 194.50. öeisebonkirclioni 193.25. Laurakohó 
217.75.

Megjeleni és mindenütt 
kapható a

Bolti ára 1 kor. *-SO fill.
Mindenki, aki a FIDIBUSZ-ra lepalábh félévre előfizet

ingyen kapja a FIDIBUSZ díszes naptárát

Imiim

■\-\

A FIDIBUSZ előfizetési Arai:
Egész évi*«» ti korúim.
Félévre • t koronn.
Negyedévre l kor. 50 till.

Gyeiig* amerikai jegyzések folytán az ár­
folyamok csekély forgalom mellett némileg gyen 
gültek.

Kgygy es szám ura .T> kra jcár.

A FHN6US2 Iciedohivatala

ULUi: a losd-li*
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mbzorda, 1907. november 97-én.
NÉPSZÍNHÁZ.

(Vigr-Opera).
In. KIR OPERAHAZ

Jancsi es Juliska. 
A babatündér.
Kezdete 7 órakor

A baikiralyno.
Operette 2 felvonásban.

Kezdete 8 órakor.

Modern Színház—Cabaret
Audrüaay-ut 69.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Napamasszony.
Kezdete 7 órakor

URANIA SZÍNHÁZ.

1

A babona.
Kezdető 7Vi órakor.

vígszínház.

Tiszti fruska
Utána:

Coulisset ur
Kezdető fúl 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ

Raffles.
Sziámii -1 felvonásban. 

Kezdutö 3/s8 órakor.

KIRÁLY színház.

Telefon 93-16. 
Baccarat, tiuthi Soma. darabja 
Minden megdrágult. Molnár 
Faronc jelenete. Nézőtér a 
színpadon. Színpadi tréfa. — 
Disznótor a Lipótvárosban. 
Pesti életkép. Irra Molnár Ferenc. 
Hvszoaeg-y mulatságos ka- 

bnretszám. Fellépnek: 
FAlmny Ilka, Mcdgyaszay 
Vilma, Tornai Fanosl, Poór 
Lili, Vörös Ili, Kökény Ilona 
Urai Mella. Greg-ns Margit, 
Ny ár a y Kardos, Itabók, 
Sólyom, Szentirmai; Bár­

sony.
Kezdető 9 ómkor.

KELETI-SZINHAZ.
VII.. Baross-iér 15.

Varázskeringö.
Operett 3 felvonásban 

Kezdete TVs órakor.

Telefon 83—90.
A főváros legelegánsabban beren­

dezett mozgószinhíz*.
Az ördög-vadászat. Hewai 
szigete. Az igazi matróz. A 
vidám házmester. Az álmok \ 
birodalma. Kíállhatatlan ka- i 
ínasz. A bolyó újság. A far­
mer tragédiéja. Egy bolygó 
perc. Frakkos bandita és 
inog két, az utolsó órák­
ban érkezett attrakció.

Kezdete 5 órakor.

-‘PLIES CAPRICE,

szállít, faj­
tiszta» ág- I
ért jótállva

logdusabb választókban a már évek ,tn elsőnek és legmegbiz- 
hatóbbnak ismert:

KöüBílőBiBnti elsIszSIőöltDini telepe
Tulajdonosi CaspariFrigyes,

Medeycs ». se. (Nagykiiküllő megye.)
!! Tessék képes árjegyzéket kérni ül
Az árjegyzőkben találhatók az ország minden részéből érkezett | 
elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos meg­
rendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy j 
szó- mint Írásbelikig bizonyságot, szerezhet magának fenti |

sxölötelep feltétlen meg-bishatóságáról.

m kézímumkák
himzöanyagok és szövetek
rendkívüli nagy választékban jutá­

nyos árakon kaphatók
Aiapittatott 1883. Nagy képes árjegyzék díjtalanul

BÉRCZ! D. SÁSBOR
BUDAPEST, VI., KIRÁLY - UTCA 4. SZ.

! ! Házlebontns miatt ! !
üzletemet 1903. május l-én

VI., DeagewzTy-utca 5. sí. a. íVacl-kdrni sarok)
== snját áruházamba rp-rr helyezem át. 

Vidékre kiválasztásra is küldök.

iflj

fgazgatók: 
LEITNER ÓS KELETI Révay-ntca 18. rottÄs

MA ! Az előadás kezdete fél 9 órakor. MA!
Bgynegyed 10 órakor! Egynegyed J1) órakor! I

„Leánynézőbon“.
Bohózat. Irta: Satyr. Rendező : 

Végül 11 órakor!
Rótt SAmlor.

Végül 11 órakor!

ií\„Ländliche Unschuld
Burlesk bohózat. Irta: Satyr. Rendező: Werner Manó.

Továbbá: Trebitsch Sándor és Baura Emil, Türk | 
Berta és Zöldi Márton uj szóló számaikkal.
Kappali pénztár délelőtt 9—1-ig és délután 3—S-ig.

Az I-sfl emeleti Casino Se Peris-ban minden este fé< | 
l-'-tői angol és francia különlegességek fellépte.

Badacsony-kávéház
*... VII., Erzsóbet-körut 41. sz. -

Mit és minden este

Nagyszombati BARS9A LACI
Tolt áUatorvostanhaUgatn vezetése alatt Kalílzs l*l*tn 12 tagból 
Álló zenekarával, hangversenyez. Kívüle résztvesz a hangversenyen

Schreier Sándor
hegedű és gordonkaművész is, aki a külföldi udvarok előtt is nagy 
«ikerrel mulatta he művészetét. A nagy zeneélvezet mellett még egy 
különös kedvezményben is részesülnek a t. vendégek, a mennyilion
*tlep szerint tetszésük szerint választott kzI iilidzl vaesor.1t 

kapnak (®" egy koronán -javj

Budapesti
(Ccnbonniére) CÁBáRET Teréz-köml 28. ez. 

Telefon 52—83

Uj darabok:w
ftTinden este 9-tÖl 12-ig- nagy előadás. 

N*er<liltól, november 27-től teljesen nj műsor'?
zló Fii őp mUtormóbeiL - A pe«ti kávé Ház. — 
Zrínyi kirohanása. - Egy válópör története.

I j színpadi tréfált: A százesztendőf. jövendőmondó. — A női 
kalap tultongéso. — A vajda a Wagner-ze.néről.

..... 1 ■ HUSZONÖT 1.1 CABARET SZÍT!.
Föllépnek :

LÁSZLÓ RÓZSI NA- Y ENDRE, ÍERENCZI KÁROLY, 
Kcpf Jolán, Balogh Eöske. Biber Olga, M. Ohabauty* 

Huszár, Sajó, Mahr tfabányi, Köváry ?ib.
Jepyrk : Báninál, Kossuth Lajos-utoa és AntlrAssv-nt 
Zipser-nél, Andrássy-ufc 4. és ^ Cabarat pénztáránál

Családok találkozóhelye! Polgári árak!

Fejesén© keres
n háztartás veartésn mclli'U könnvii krzi-
munkával 20 kor -iff hetenként.

Férfink mik b nlknlnuts.
Cseltf-i.v hfszerz^si költsflffrk.

!! Kérjen prospektust !!
SCIIÖNOOÍWKU F.

Vállalat háziipar fejlesztésére.
Wien, \ l I., Nelkeiiffzisse I 12 , xx. „

haiaiMüítía,

Gázcsillárok jz?
•> és 3 ágú, villanyra is borondozvo, használt, 
de nagyon jó állapotban, azonnal eladók, fim

KERTÉSZ PÁL, Rákóczi-ut 40

T°ßß 
SZABA: 
bALQM

CKCMTI-:
MJiMNCER
KÁLYHÁK

£* SZAM95
kítü m = 
TE.TÉS

K201 JENÉ
MEiDiNCER KÁLYHA 

<=■ GYÁRA =

BUDAPEST
5Z0MDY-UTCA53

EUSMEmr-IL^IMSISB
s2 QfMWilW E2

OROSZLÁN
KÉMÉNY*:
TOLbÖK*:

„KAKIRA

IXW1E7
disereten és bérmentve kttldjtik 
rendkivíll érdekés tartalmú ábrák­
kal és használati utasítással el­

látott árjogyeékflnket.

fg HALHÓLYAG 2,4.6.8,10,12 K tucatja 
fii PESAfi. CCLUS, HÓI ÓVSZER 3-5 kor.
II feltétlen megbízhat.', valódi angol és francia 

gyártmányok......... . mm—
<í törv. x érlett férfi-óvszer ktllőnlegeseég, 

valódi ‘indiai jiarágummfból fel- _ 
tétlen megbialtat*, tucatja... 12 &

12 drh legfinomabb 
— * óVszef-hŐl — 4 korona- 

Í4 kor.

VESZEK
nraságoktíd levetett férfi ruhákat a legmapa- 
sabb árban. Levelezőlapon adott értesítésre, 
úgy bolybon, miut vidékem, szoraélyoseu jövök

MIN7AGYÜJTEMÉNY
UTERUS-SPRAY
Universalissérvkötők

I páratlanok, kis gumml nyomólappal, a legnagyobb sérv I« „i 
zárható. Kar.volilnln 0 la, Itdtold iln 10 -2d kor"

ITiülátiali. műkezeft ,crdén "*<•" leknek, tamgépek, slb. stb.
Hr.akotok, gnmmlharlsnyák etb. Irrlp-á- 

torok, betegápolást cikkek kaphatók.

Magyar Orvosi Müszertár o Budapas-
VII., Rákóczi-ut 32.

Pontos eimro és a vores kormtrn Ogyoljüiik.

-szappan

Diana-Rrém
bőrápoló- és g 
szépitö-szer? m

Mert: Nagyon kellemos és Lajos illata 
van.

Mert: A szépséget állandósítja — 60 évig. 
.11ért: KI van ismerve, hegy a kézápolás, 

kézfehérités, kézfinomitás el sem 
képzelhető ezek nélkül.

Mert: A fényes arcbőr és izzadt kéz azon­
nal megszüntethető.

Mert: Minden nő és férfi egyaránt szép 
akar lenni.

Mert: Az összes pattanásokat — leg­
kisebbtől legnagyobbig —- teljesen 
elszáritja.

Mert: Megakadályozza a tavaszi szeplők 
láthatóságát.

Mert: A hidegtől s széltől kifújt vörös 
és érdes arcot és kezeket fehérré 
és puhává varázsolja.

Mert: A piros és rezes orrt eltünteti. 
Mert: Az arcon előforduló apró, igen 

finom pirosas-kék ereket is eltün­
teti.

BIZONYÍTVÁNY! Alólirotf ezonnol bizonyltom, 
hogy az Erényi Búin ur gyógyszerész, budapesti 
lakostól bemutatott D1A N A-szappant, DIANA-arc­
krémet megvizsgálva, azokban fómmórgekot, maró- 
hatású vagy külső használatkor ártalmas ogyóbb 
anyagokat nőm találtam, miért is mu-ozott szépítő- 
hör- és hajápoló szórók ártalmatlanok ós így lms^> 
nálatok ollou kifogás nem ömölhető.

Kelt Budapestou, 1905. március lő.
Nyilvános vcgykisérleti állomás

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
kir. keresk. óe váltótorványszékl hites vegyin.

Egy üveg-tégely Diana-arc- "9C ... 
krém nappali használatra ■ ö KraJCar.
Egy üveg-tégely Diana-arc- . . .
krém éjjeli használatra ■ w Krajcár

Egy eredeti Diana-szappan ^5 Krajcár,

A* egéez országban mindenütt kapható. 

Egyedüli késeitől

Braun Elemér,
BUDAPEST, Király-utca 40. Ili, em. 17. Budapest, Károly-körut 5.

(Rostál megrendelések utánvéttel eszközöltetnek,)
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Mielőtt Karácsonyi 
ajándékot venne, 

Kérje:

Ül ÉS OiSEll
I ramvn»igHDniB9Bn

Suiíapesí, Rákóczl-iít 26,
Hangszer 

fegyver és
optlkai|

lépes árjegyzéket

Gramofonod 

Cimbalmok

F egy verek 

Flóbertek
kényelmes részletfizetés 

mellett szállitatnak
Itt levágandó és beküldendő.

Kéreti részemre:
hangszer
fegyver
optikai

árjegyzéket,
rendelés céljából beküldeni.

Alkalmi birtokvétel.
375 kát. hold uribirtok teljes felsze eléssel, 
200 holdnyi őszi vetéssel, nagyon kedvezd 
fizetési feltételek mellett üvölt áron eladó. 
A birtoknak 230 ezer korona az ára, az 
eladó csak oly komoly vevtiknek ad felvilá­
gosítást, akik 50—60 ezer korona készpénz­
zel rendelkeznek. — Cim a kiadóhivatalban.

Ügynökök kizáiva. 702

1rgrer.g»BAbb hevi’ii.v e» izmit, fols«Koltn.il b»fi'c«kon I». 
eés nélklll legblziOfifthh gvógvsrcrnek i

SIlEi TUmCBKkK
ibizonvnh&k. t.ficy dobo/.t (200 inhduov) használitti

fi kor. estAn v«t mellett. Kezdő gyanze1tógái Itapn- 
II Írni Ián,n k egyedül biztos .szer a hires dr. riMMié-ICíe «r5- 

IttSdarKOli. JKjfj ttve? Ari* 10 korona, killd s

!,KÁ6YÁfl KIRÁLY" «ry«í»jr***rt4r, Undapest, 
V., Í1»r<»klt«il-u«ee 2/e. s*.

»-• **r.i?rnrtmKm*inrmi iá

Szakképzettsége, bő tapasztalata és páratlan sike­
rei alapján melegen nfttnijiitc

! >»•- KÜtiKDI
I v. kórházi és kér. pénztári főorvost, a Metijidie- 

renri lovagja, sth.

Titkos betegségek
férfi és női bajok, iisfv férfi- 

gyen gesóg gyors és gyökeres gyógyítására, 
lí« miéi: í »-tői • I-i; és este T-íől -s-ig.Buda- 
l'-st, KeropeHUut «SO. Levél utján is biz­
tos siker. Iparosoknak teleárban és részletfizetésre.

ID H*

Í1.IIH01
készítése házilag!!

IDO'Vo■- 200°/n meqtakaritás i

I

I

»»iSfil
ül

m

02y rt ».-• nnncentrált h rum kivonat, vagy
a? f*icily fpisorylt likörkivanatuk bármelyike, irc'yck 
Rcn'tsrgóvol 11 • 2 liter I*u*ü finom rreot, vagy 
2*-2 a liter igen finom llhri ki: uHhefíinU. Hasz­
nálati utasítás minden úvnghsz. Álla -•ii. Aniset'o, 
líenftfli' Tiner. <'hnri.i».Mtv»» (S)I-,■. .rí-:;.irt<*. (’ujfirto, 
< •r,,á-- lilíői. t«'A|ik/.v. i-'.u'.irmvoto. Kuírzv"»,
KAv'- fl'riT.e «ír- Mo#<it>, K.'-m«"”: l.ivggvlikőr,
Mxr.ns minő. Ku- /l.-psin.' X unilia WAMmeistor,
•Wi ős f ái $za hal a- k sllj. ('«mi-, jam iika rum* 

kivrei.it 0.3 CÁcnaHtivonat 
t kor. l't'X'iTdÁRi' pltonében bórmeatve kiMtlök egy adag 
b/if :n««y>:n likőr van" • «-kivonatot próbára. Kő raktár:

Majtfeéayi 1
arany kereszt drogéria és iliatszedár

Budapest, IX. kér., Vámház-körut 15.

Büjila Yiilanydsleies keresi! fagy csillag.
fr*. l*.. 86 >467. sz. Oyógvit és felfidlt jótállás mel- 

U ti: kóF-zvény, rtiima, asthma (nehéz cvlcnztsi, 
íUn aücrsri", fulzcnác, nehéz hallás, epilepsia, 
Idcpes'xéR, étvágytalanság, sápkor, fogfájás, 
rr ;<:* ér, lehelet) ciméjj, influenza, valamint min­
őén idcgbetegséffnél. Azon beteg, aki 845967. sz. 
késülékctn által legfeljebb 45 nap alatt meg nem 

használ, aoznnal visszakapja a pénzét. Ahol már semmi sem 
liH>/.'i"lt, kérem az én készülékemet tncgkisérleni; meg vagyok 

győződve készülőkéin biztos halasáról.
EGY KIS KÉSZÜLÉK ó K

könnyebb betegségeknél al- 
kalmaandó. :::

EGY nnSY KÉSZÜLÉK 8 K
idült bctcgsúKckmil alkál­
in mázandó.

IS

A központ/ elárusítóhely sétkflld utánvéttel vagy előleges 
::: fizetéssel a bel- és külföld részére :::

MÜLLER ALBERT 
Budapest, V/17, kér., Vadász-utca 34. szám

Bár kömiyen segíthet rajta 
ha a hires alföldi fehér

cfbi

u
SÖSBORSZESZT

szagolgatja
U« vattára csepegtetve betömi orr- 
l,a [lyukait
Hä bedörzsöli az orrsövényt 

Hä bekeni a homlokát

Hä vízzel hígítva felszippantja,

úgy tapasztalni fogja, hogy 
náthánál utolérhetetlen az

li fehér -j- sósimzesz,
Hűért
Hert
Kiért

Ha

a bonne levő Menthol hűsíti az 
orr nyákhártyáinak gyulladását,

a benne levő absolut tiszta al­
kohol megakadályozza az orr 

fvarasoiiását, 
az oldott állapotban lövő Thy­
mol csökkenti a nyák elválasz- 

—. tást és rendkívül gyógyítja a 
betegség lefolyását.

tehát nevetni akar a Vig-Operában 
és nem tüsszenteni, úgy ne sajnáljon

40 fillért 
óriási próbaüvegeit
Az Alföldi fehérkeresztes sósbor- 

szesz egyedüli gyártója:

az Első

Núv:.......................................................

Lakhely:

BÚJ OUS VAIASZTEKB
KtSZPÉNLtJW^MINT

RÉSítCmZETÉSRE
NOHIVÚLI OLCSOAHON 

MAgMATÓ

EK KI
, (Andraft

^T, VI., COTVO$
««leoVXIN IMOY

UTCA 1 7 i ANORA3S

Részvénytársaság

Kecskeméten.
ö csász. és kir. fensége József 

főherceg kamarai szállítója.

Kapható mindenütt.
Postán utánvéttellel, vagy a pénz 

előzetes beküldése tikján. 
Budapesti főraktár:

Mai
V. kér., Marokkói - utca á. szám

1.4*.
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Ajánlatokhoz, melyeket valamely jel- 
i<e alatt küldenek a kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk.

A PRO
E rovatban minden szó egyszeri beiKtatása 4 fillér, vastagabb bettiKKel 8 fillér#

Azokat az ajánlatokat é* leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé­
től számított négy hót alatt címzett­
jük el nem visz, a kiadóhivatal meg­

semmisíti.

Olcsón levelezhet
mindenki, aki

A IMap : A Hír
apróhirdetési lev. lapját megveszi 
Érvényes 10 szóig. Ára -0 filler. 
Kapható minden dobánytözsdében.

Fűszer-.
rövidám segéd ajánlkozik, liol 
szombaton sírva. Citto kiadó- 
hivatalban tudható. 2254

Házasodhat
mindenki., aki

A Map : A Hir
aprósirdetési lev. lapja "tján hirdet 
Érvényes 10 szóig. Árn 20 fillér. 
Kapható minpen doliánytőzsdében.

Állást kaphat
mindenki, aki

A Map : A Hir
apróhirdetési lev.lapja utján
Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér.
Kapható minden doliánytözsdében.

Betöltendő állást
hirdethet a legsikeresebben

A Map : A Hir
apró hi rdc vési lev. lapja utján.

Érvényes 10 fZÓig. Ara 20 filler. 
Kapható minden doliánytözsdében.

Vizsgázott
stabil lokomohil. dinamo-kezelö 
állást koros, ötvös Imre, Acs.

8311

Oktatást
nyerhet mindenki, aki

A Map : A Hir
apróhirdetési tcv.lapjgi utján hirdet
Érvényes 10 szóig. Ara 20 filler.
Kapható minden dohánytözsdehen.

Bútor
legolcsóbb közvetítője

A Map : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvánves 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden doliánytözsdében.

Ispán!
vagy ehhez hasonló állást 
keres bármikori belépésre, 
foldmivcsiskolát végzett, M7 
éves. ref. vallásu, nos, kis- 
családu egyén, 10 évi gya­
korlattal, jelenleg egy 800 
holdas gazdaságban 7 év éta 
mint önálló ispán működött 
és most állását a bérlet le­
telte miatt változtatja. Cim: 
Sipos Sándor ispán, Oá harc, 
u. p. Fügéd, To Ina megye.

ül 701

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi. bár­
mely érettségi vizsga letevé­
séhez igényelt tantárgyakból 
legjobb módszer szerint tanít 
és taníttat kittinő filológus és 
matematikus. Egyenkénti ok 
tatás. Tanítványok csak kor­
látolt számban vétetnek föl. 
A bámulatos eredményeket 
Igazoló okiratok e lakásban 
megtekinthetők. Göltéin Hen 
rik, Budapest, VII., Danija 
nieh-utca 39., II. emelet 10.

Betöltendő állások
Mindenes leány

J<í blzonyitványn.vnl, aki 
fAszni itt tuti, azonnol fel­
vétetik havi 12 forint, fim 
Olsler *>Amínnich-utea 
44 földszint ií.

317 különféle állásra
kerestetnek mindenféle szak­
mabeli egyének. Föltételek 
olvashatók az Országos Pá­
lyázati Közlönyben. Mutat­
ványszám ingyen. Budapest, 
Nap-utca 13.

Magánvizsgára
előkészíttetnek polgári isko­
lai, gimnáziumi es kereske­
delmi iskolai tanulók, továbbá 
felnőttek, kik tanulmányaikat 
félbeszakították, szaktanárok 
felügyelete alatt. Díjazás csak 
siker esetén. Dohány-utca 
81. II. 2.

Adás-vétel
legolcsóbb közvetítője

A IMap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvénye» 10 szóltr. Ára 20 fillér. 
Kapható minden doliánytözsdében.

Lakás
egolcsóbb közvetítője

A IMap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 széle. Ára 20 fillér. 
Kapható minden dohánytÖzsdében.

Pénzkölcsön
legolcsóbb közvetítője

A Map : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvénye» 10 szélar. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohán /tőzsdében.

Fürdöszemélyzet,
kulcsárnöi, pénztárosnöi, 

gondnoknői, szobaasszonyi és 
fér/iszomélyzeli összes állá­
sokat közli az Országos Pá­
lyázati Közlöny. Mutatvány­
szám ingyen. Budapest, Nap­
utca 13. ___

Magántisztviselői
állások betöltendők. Föltéte­
lek olvashatók az Országos 
Pályázati Közlönyben. Mutat 
ványszám ingyen. Budapest, 
Nap-utca 13.

Parlamenti
gyorsírok által vezetett ma­
gyar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorsíró-Egyesület hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Markovies Iván 1863. 
Havonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabols- 
berger Szakiskola, ezelőtt 

; Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Foronc-tór 10.) Címre 
vigyázzunk! A szakiskola 
irógépcégektöl s más utánsott 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 64—68. Nyitva 
Mcpt. 1-től Julius 1 tg.

Háló és ebédlő
garnitúrák, csillárok, réz­
ágyak, szőnyeg-díványok, iro­
dai berendezések, pónzszek- 
rényeket, olcsón eladok. Be­
raktározás! Vállalat Buda­
pest, üerlóczi-utci 2. i olt- 
11 szám.

Adás-vétel
Szabó,

ipari, gyári és vasaló fasze­
net szállít Weisz és Vidor. 
Telefon 53—11».

Húszezer
szép gyökőrzetii, fajtiszta olt­
ványomat, csemege- és bor- 
fajokban. 50 írtért adom ez­
rét. Tessék mintát kérni 
vagy felkeresni. Deák Imre, 
Bihardiúszog. t?540

Pénzkölcsönt
rövid lejáratra. Törlesztése» 
és jelzálogkölcsönt, II. és TIT. 
helyre is, valamint tisztvise­
lőknek fizetési előlegeket úgy 
helyben, mint a vidéken, sa­
ját Információmra aznap fo­
lyósittatok. Bank- és váltóbl- 
rományi ház. Farkas; VII., 
Wesselényi-utca 17. VAIaszbé- 
lyeg. Telefon.

Pénzkölcsönt
kezes nélkül is k.i Itatnak bár­
mi yen állásnak Mart n, 1 iákór/. - 
u? 65. V.iiasz hé lyeg. Telefon­
sz ám ti 1—75.

Különféle

.... ...................................................I
w I

Olcsó és jő
100 drh kiliinő egyptomi oig.t- 
rert.-i hüvely |:ié 16 fillér, l<im 
drh pnrnfávnl 24 Ictlöa*. 
lOO «Irl» Royní n jelenkor 
legjobb hUvelye 15 krajcár. 
Vidékre 6 C'omng rondelésn 'I 
(60 doltoz) utánvét mellett bér* 

mentve#
l’nplrfirlet 
(■•s nyomdaBRUCK

Bntlapcs:, VI., N;iavnicző-iilca 6. sz.
TKIiMPON 68 47.

Pianinot
vagy zongorát azonnal keresek 
megvételre 100- 30«) forintig. |l ri- 
utca 14. HOHOLCZKR. 367

Bútor
Különféle bútorok

azonnal olcsón eladók. Privát ! 
Sándor-utca 30jA. földsz. 5. ajtó.

Gyümölcs
legolcsóbb közvetítője

A Map» : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Ár* 20 fillér.
Kapható minden dohánvtőzsdében.

Főqépészi
állás jön üresedésbe 1908 ja 
nuár 1-én. Szeszgyári és gaz 
da sági gépek és motor keze­
lésében gyakorlott géplaka 
fosok ajánlataikat bizonyit- 
ványmá-solfl iáikkal a gyapólyi 
gazdaság intézöségéhez küld­
jék be. Posta: Biharfé! egy­
háza. 31767

Üzlet
legolcsóbb közvetítője

A Map» : A Hir
. apróhirdetési levelezőlapja.
Érvényes 10 szóig. Ár* 20 fillér. 
Kapható minden doliánytözsdében.

Ingatlan
legolcsóbb közvetítője

A IMap : A Hir
. apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ar* 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Fiatal
filsr.ercssegód és tan one felvé­
tetik. Hcrcog Flilöp, Muránvi-tt. 
35. sz. 9208

Vétel és eladás: polsrári, nra- 
sági lakberandoeósek, úri 
«zabák, palíaandor- n ma- 
ha<oni bútorok, kou-ti szőnye­
gek, csillárok sth. Telefon 82-13.

Kertészt Ec BI lil H®
keresek januári belépésre. Z» II f f P Ifizetése 8 q rozs, 4 q búza.
1 q. főzelék. 25 kg. só, 2 öl
tűzifa, 250 kor. pénz, JSOO
négyszögül ta vaszföhl. egy 
tehéntartás, lakás. Kik szőlő- 
kezelést értik, előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok it bizo­
ny it vány másolatok kai. me­
lyek vissza nem küldetnek, 
beküldeni kér Moskovicz 
Mór, Nagylánya, Beregm.

31911

Házasság
Keresztény

házasságokat utándijjazi» mellől t 
kiizvolitck. Pajip, Tökiily-ut 18. 
Válaszbélyeg. 10780

Állást keresők

A t.c. gazda Közönség
és fparvállalkozók figyel­
mébe ajánlom 1884 óla fönn­
álló gazdasági és iparsze- 
mélyzetokc! elhelyezd Irodá- 
mal. Gnzdatisztok, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők. kertészek, kozessóg 
és felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen olhclvoztetnok. 
Krakauer Armin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. Telefon 

84—76. 10.003

Dinamó
éívillanyvlilágtáM kezeld ajánl- 
koiik. Szabó János Acs, 27. sz.

8308

Házitánitónak
e.eUeg nevelőnek ajánlkozom. 
Levelet „Pedagógus* rimre . 
kiadóba kérek. 114G0

Oktatás
Cimbalom-íanitónö

tanit kitűnő módszer szerint 
kottából vagy cigányosanu 
mérsékelt áron, úgy saját la 
kásán, mint házon klvill. I1A 
rom hónap alatt biztos ered­
mény. VII., Ovoda-utca 19., 
ITT. em. 82. 668

Polgári iskolai,
reáliskolai, g mnáziumi, keres­
kedelmi egyéves vakéniességre 
képesítő vizsgára, mindenféle 
pót- ók javítóvizsgára n Icgrövi- 
dobh idő alatt legjobb sikerrel 
előkészít „Tanár* Budapest, 
Thtiköly-ut 8. szám, T. em. 3.

354

Butorudvar.
Teljes lakberendezések kész­
pénzért és kedvező részlet fi- 
zetésre, nem felemelt árban 
kaphatók ßchwarcz Llpót és 
testvére kárpitosmester ós 
bútorkereskedőnél, Budapest, 
Hársfa-utca 37. sz. Árjegyzék 
60 fillér.

30% megtakarítás

régi biJÍOíSZalön-ban
Bpcsfc. Forsnoiok-tore 3. sz 

félemelet.

Megkezdődött
karácsonyi olcsó orca sió 

eladás Weisz és Fenyő-féle 
maradékok áruházában. Ki­
rály-utca j.t. CGozsd ii-palota), 
I. udvar. Kuh.« kölniek l;-,) 

ni. széles, 37 krtól feljebb. 
Ili rncves anuzon cost um 
f Any posztó 140 cin. széles, 
minden színben írt 2.60. R'u/- 

costiimkelme- naradékok 
minden elfogadható árban el­
adó ínak.

Alkalmi birtokvétel.
376 kát. hold urlbirtok tel­
jes fclBzer*léssol, 200 hold- 
nyi orz! v«téssol, nagyon 
kedvező flr.etóni föltételek 
me’Iett örök Áron eladó. A 
birtoknak 230 ozor korona 
az árv Az eladó csak oly 
komoly vevőknek ad fel­
világosítást, akik 60 80
ezer korona készpénzzel 
rendelkeznek. Cím a kiadó­
hivatalban. Ügynökök ki­
zárva. 702

Szölöoltvány
és Dolavá re vessző árjegy­
zéket ingyen küld Szőke, 
Telep Bihar-Diószeg. 2518

A.

Ajtók, ablakok,
használtak és újak, vasrnl- 
Iók. kerítések, vasrácsok, 
> asvácsknpuk sth. kaphatók. 
Lofkovits Jakabnál, Buda­
pest, X ílsáky-titca 26., Ko- 
rál-uha sarok, Lipót-körut 
közelében.

Pongyolák
Rarcbondböl... ............ . K 6\Finn ölből ...............  „ 7 f -7*
Szövőtök bői ................  n s /
Velamböl................. .. ... „ I) ] ^
Magyar Itliizlpnr Vállalat 

Ilpest, I\„ l llöt-iit 15.

Fontoabutovvovük rászóró, 
kitűnő munka, csodálatos 
olcsó árak, háló- ós obódlő- 
,szobák horcmlozóso min­
den elfogadható árban el­
adó, továbbá főIIyozott 
Mahagóni, Palisander, és 
masszív .5 a jtósháloszohák 
nagyon olcsón kaphatók.

RECHNER N. 
butor-nagykereskedő

Király-u. 28. az udvarban.
- Telefon 38 -71. ------

Stenografial
Díjtalan gópirásoktatás az 
összes irógéprcndsz.orokon. 

Díjtalan és biztos állásköz­
vetítés. Minden hónapban uj 
gyorsíróéi és gépirási tnnfo- 
1 vamok nyílnak az okleveles 
gyorsíró-tanároktól vezetett 
Stenografin Országos Gábels- 
borger magyar, néniét gyors- 
iró- és gépi róisk ólában. Le­
velező- és vitai rá au tanfolya­
mok, kereskedelmi szaktan­
tárgyak. Az intézett végzett 
növendékei egész éven át 
díjtalan gyakorló órákban ré­
szesülnek. Sokszorosító tan­
folyamok. Copying office. 
Kérjen tájékoztatót. Tanítás 
reggel 7 órától este 9-ig. Az 
Intézet helyiségei Vécl-körut 
33. sz. alatt vannak. Azelőtt 
Kozinczy-utcft 6.

UJ rrndv/crfl

BÚTOR H BT EL.
fintorok muhi* a leír o h 
ki vitelben kaphatók kész pénzéri 

banknál türloszthetö részletre
BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Révay-utce 3. szám.

Váci-kürtit mellett.
A vásárolt bútorok* értékót egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek ké.sz- 

pénz-órban szómithatj uk.
A bankkölcsönt sem résziofjyzés 
sem egyóbb költség nem terheli.

Bátorok
háló-, ebédlő-, szalonbcrendezésok, 
továbbá uriszobn, irodnbernndezé- 
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök, bőrgarni­

túrák eladása es vétele

WECHSLER KÁROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. o

(Kazinczy-utca enrok.)

Eladó
Hűvösvölgyben, n villamos 
megállóhely közvetlen köze­
lében, 10 szobából álló, két 
részben is lakható úri vilin, 
a illamos világítással és víz­
vezeték kel, gyönyörű nagy 
park és összes tartozékaival. 
Bővebbet: Szilágyi Art húr­
nál, ltákóczi-ut tu., I. cm.

LaKás

Különbejáratu
elegánsan berendezett szobák 
azonnal olcsón kaphatók. Fö- 
hereeg Sándor-utca :tu,'a. Ma_
gyár Otthon elsőrangú pen­
zió. Szigorúan családi otthon.

Szép nagy
utcai szoba, csinosan bútorozva, 
egy-két urnák 22 forintért ha'oi'v 
azonnal kiadó. tiztivetség-utva i3. 
I. em. 12.

!905 - Í9Ö6. évi teljes év 
folyama diszkütésben tekin­
tettől arrn, hngy az 1907. 
évfolyama már 191);-. jan. 
3-ón szintén diszkötúsbon 
megjelenik, 1908. jan. 1-i.

B 3 korona n
mérsékelt árért, kapható.
Mptzi'ondolhotön FIDIBUSZ 
kiadóhivatalában Budapest 
Vili.. Rökk Szilárd-utca 9.,
továbbá minden könyv- és 
pupirkerőlködésben, vala­
mint a/ összes hirlapelám- 
sitóknál úgy Budapesten 

mint vidéken.

Emléknek,
ajándéknak kiválóan alkal­
mas egy életnagysága, na- 1 
gyitott fénykép, bármely 
fénykép után művésziesen . 
készítek. A hű másolatért j 
felelősséget vállalok. A kép I 
08 cm. magas, 5« cm. széles. 
Darabja. 3 forint. Színes olaj­
ban (» forint. Vidéki megren­
delést pontosan eszközölök. 
Budapest, XT.. Próféta-utca 
5. szám. tiro'-z József.

35 korona
egy djvaíos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után romok 

ezabásban, tinóm gyapjú-
szövetekből.

FR3EÍ3 ÁRS«$N
zabomé;terűéi Eudapoat, 

VAoi-körut 39 H. Viuckro 
minták hónntntve. Három 
U'ünv rendelésnél óv es v.osjti 
jegyg.vel ellátott szab\szom 
költségemen od.xutizik.

előlegező én bntoracállitn 
vállalat.

U202

R*fogadunk beraktározásra buto« 
roKat, varrógépet ós Tnindennemll 
árukat. Adunk azo.'rra kölcsönt 
Vo évi kamatra úgy beiyuon, 

min*, vidékro.
HELLER TESTVÉREK,
Budapest, VI!., Rotienblüár-utca I. 
Rákoczi-(Kereposi)-ut sarok. Tola- 

fonszam 73 -35.

Havi 70.— korona
kezdő fizetéssel, Inkóssnl 
est fiit erv.Hol jnvnáa'mn 
zott : Irodai nlknlinarntt 
nyer n magyar éh német 
nj elvben fhkéletesen jrtr 
tu«, gyorsIráHzntot í u<l<> 
ItntnlemÍM-r, enetleg nA. 
A jrt it lato lint UCr, I rled 
Hálinán és l’la Komárom 

1898'X

KISS JÓZSEF

ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI
13. ezer.

Ára ilisze- egész vAszonkőté.sben

6S forinttól
mérték után készítjük a legelt, 
pirsabb férfi öltönyt, t*II- 
kribátot. felöltőt fran-ia*.

angol- és hazai szövetekből. 
QO forinttal axnlon, Ferenc 
^^.lözsef, frakk és r.na- 
Itettóltönji a legficomahh
krep- vagy hímalaia-szövotekból. 
Budapesti évi lakóknak k - Ivoz- 
ményes évi részlotekre ia. Néí^y 
ölt'iny készp -nr. rendolémél sza- 
báHzunkat nagy ralntagrjOJte- 
ménynjel vidékre I» 

küldjük.

GROSSMANN B, és TÁRSA
Budapest, Nagydiófa utca 3,

:i korona
Kapható nümlen Könyvkereske­
désben, valamint a kiadónál:
Singer és Wolfner könyv- 
licrchkedé.-tíben. Budapesten, VI., 

Andrásry-ut 10. szám.

Pénz
Személyhitelt

maR.tnptinzt, kétes neikill Is, 
Am nlnlt megszerzek 1—j 

—3 havi lejáratlak Bsnkkol" 
csflnt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész.. 
vínytársaságtAI, nem szövet. 
kezett/ÍI. Márton, ltnttenhll- 
ler-utra 15.. I. 14 szám. Te- 
lefonszám R4-AU. Itctáhlázá- 
rokol házra, földre, leiekre 
II.. III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka- 
matra. 10.005

Kölcsönök
havi T.igy negyedévi törlesztésre 
oiyóslttalnak n PANONNIA 

takarék, és hltelsxövetke. 
zetnél rtpe st, Doruttya-iitra 7 

21500.

30
korona

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy felöltő 
mérték után rém ok sza­
bás ee finom kivitelben 
,Hazai Versenyszabóság1 
Budapest, VII., Thöküly- 
(Csömörl)-ut 3. szám 
I. em. — Vidékre min­

ták burmentve.

JTrT háztartásban ee 
hlányoezók a hírne­

ves M.ijt liúnyl- félő

„Diadal“-
mely gyógy hat A ónul frgv.i 
felUlmulja az forgalum-
ban levő hasonló készitménye- 
ket. i'gy kísérlet m«?ggyőz 
mindenkit ezen áldás« - < házi- 
sz«*r kiváló tulajd«>n>ágairól. 
KI* Oveg Ara 4 0 fin. 
Ktfltip,, . s.*o ,,

». M 1.80 „
P«-raktár:

lfiajthéiiyi Béla
droguistánél

Budapest, IX., Váir.hÁz-kurut Iá.

száraz. törékeny 
és molyos haj

legbiztnsah gyógyszere a
„Ifloelle de Boeuf"

marii a velő china-pomádé. 
Hajnövesztő hatása bámulato».
Egy fogoly rtrn IC 1.20

Főraktár:
MAJTHÉNYI BÉLA drouuístánál 
Budapest, IX., VámhAz-korut 15,

Nyomatott A NAL‘ ujságvállalnt kvrforgógónein Budaposl, VIII., Hükk KzilArtl-

Elsőrendű SINGER

varrógépeket
n agybani ered«‘tl 

gyári árban 
’• koronától |oJ- 
•bh és minden 

■íremeléh nélkül 
li a v I 8 -10 
lior résziéire 
zállitnnk 10 évi 

jóiiUláfteal.

LANG JAKAB és FIAI
varrógép- és kerékpár-nagykeresk.
Budapest, Vili., József körnt 41.
Pióktizletek: Harog^-tér 4. éa 
Budán : Zsigmond ntoa 9.
Képes árjegyzék ingyen és bór- 

mentve.
t gynökökkel r.ora dolgosunk.

llfcCJH !}•
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